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Uradna koroška
potitika

vedno bo!j v nacionaHstičnih vodah
Odnosi med Avstrijo in Jugosiavijo so se v zadnjem času bistveno 

'zboljšali in smo priče razširjanju in utrjevanju sodeiovanja obeh držav 
"a najraziičnejših področjih. Ta razvoj razumijivo pozdravijamo tudi 
koroški Siovenci — ne samo iz načeinega stališča, ker smo že vedno 
biti iskreni pristaši dobrega sosedstva; marveč tudi iz prepričanja, 
da je v ozračju dobrega sosedstva in piodnega sodeiovanja iažje 
Ustvariti tudi pogoje za reševanje tistih vprašanj, ki odnose še vedno 
boij aii manj bremenijo. Tukaj misiimo še posebej na vprašanje polo
žaja in pravic siovenske in hrvaške narodnostne manjšine v Avstriji, 
torej vprašanje, ki sta mu obe strani že ponovno priznati njegov vetiki 
Pomen za razvijanje dobrososedskih odnosov in giede katerega je 
zlasti avstrijska stran znova potrdita svojo pripravijenost za iskanje 
take obiike in vsebine reševanja, ki bo upravičiio medsebojno zaupa
nje in spoštovanje.
Določenim krogom pa tak razvoj 

očitno ne gre v račun. Medtem ko 
na zvezni ravni potekajo razgovori 
ž jugoslovanskimi partnerji o mož
nostih poglobitve in razširitve go
spodarskega sodelovanja pred
vsem tudi na obmejnih področjih 
°beh držav, se na Koroškem vedno 
9lasneje oglašajo ljudje, ki bi očit
no najraje spet postavili ..železno 
zaveso" na Karavankah. Medtem 
ko na Dunaju kažejo vsaj malo ra
zumevanja za upravičene težnje 
koroškh Slovencev, tukaj v deželi 
z brezprimerno aroganco odklanja
jo vsako misel na reševanje odpr
tih vprašanj in z naravnost topo- 
9lavo trmo ponavljajo svojo trditev 
o izpolnjenem členu 7.

+*++++++++++++++++++++++++++++++++++

ZSO za diatog
.Zveza slovenskih organizacij na 

Koroškem pozdravijo pripravljeno:) ko- 
'°tke dežeine viade za pogovore s sio- 
"onskimi osrednjimi organizacijami o 
operativnem kotedarju," je rečeno v 
"olišču, ki ga je objavila ZSO v zvezi 
? izjavo namestnika deželnega glavar
in Knatla, ki je prejšnji teden v odsot- 
"°Hi deželnega glavarja Wagnerja 
*3gotovil, da je deželna vlada pri- 
Pjavljena razgovarjati : predstavniki 
^'ovenskih organizacij. Hkrati pa je 
ZSO opozorila, da sta osrednji orga- 
"'zaciji predlog za pogovore podali 
P'ed:ednikom treh v deželnem zboru 
*Ostopanih strank in jim tudi sporočiti, 
° tem naj bi razgovarjaii: namreč o 
Predlogih, ki da jih organizaciji po
dedovali deželnemu glavarju za sode- 
'nvanje Slovencev na proslavi 60-let- 
nice plebi:cita, ter ponovni potrditvi 
'"strankarskega pakta in o negativ

cem :tališču do operdtivnega kole- 
"orj..

-Čeprav so pogovori s koroško de- 
*nlno vlado za ZSO jamo bistvenega 
Pomena, pa so za pogovore o opera- 
''"tem koledarju partner tudi tri v de

želnem zboru zastopane stranke, v ka
drih sprejemajo glede narodnostne 
Politike najvažnejše sklepe," je rečeno 
^ izjavi ZSO. „Gre za to, da se tako z 
Ueželno vlado kakor tudi s strankami 
^Postavi enakopraven dialog o reše- 
**"iju odprtih manjšinskih vprašanj."

*
It vprašanju je v torek po seji viade 

izvzel stališče tudi deželni glavar 
yogner, ki je izjavil, da je sicer za 
Uialog, vendar se ne pusti ..izsiljeva- 
'' - Povedal je, da pride v poštev :a- 
c*o razgovor z deželno vlado, ne pa 
'"di , strankami; predmet pogovora 
P" more biti le udeležba pri proslavi 
""letnice plebiscita in ne tudi opera- 
''vni koledar, ker so stranke pogovor 
° lem koledarju že odklonile vsedotlej, 
Oekler Slovenci ne bodo sodelovali v
*o:vetih.

Deželni glavar je torej zelo ..širok" 
Slede pogovora, ki ga je napovedal 

16. junij. [Sindok)

Vendar se počasi le začenjajo 
zavedati, kako se s takšnim zadr
žanjem osmešijo v širši avstrijski 
in tudi mednarodni javnosti, kjer 

-dobro vedo, kako je v resnici z iz
polnitvijo manjšinskih zaščitnih do
ločil avstrijske državne pogodbe. 
Izraz neke slabe vesti je bil napad 
deželnega glavarja VVagnerja na 
osrednji slovenski organizaciji, ker 
sta ob 25-letnici podpisa državne 
pogodbe tudi podpisnice tega 
mednarodnega dokumenta opozo
rili na neizpolnjeni člen 7. Le kot 
dokaz slabe vesti in kot beg naprej 
pa je mogoče razumeti tudi Wag- 
nerjevo podtikavanje, češ da manj
šina nasprotuje izboljšanju odno
sov med Avstrijo in Jugoslavijo, 
ker se boji, da potem ne bo več 
našla dovolj razumevanja za svo
je težnje.

Tako argumentiranje je res vred
no duha, ki vedno bolj obvladuje 
narodnostno politiko na Koroškem. 
Organizirani nemški nacionalizem 
je bil sicer navidezno nekoliko od
rinjen v ozadje, zato pa iz tega 
ozadja le še bolj merodajno vpliva 
na uradno manjšinsko politiko. 
Zdi se, kakor da bi poslušali go
vornike KHD ali brali protisloven
ske izpade v njegovem glasilu „Ruf 
der Heimat", kadar predstavniki 
tristrankarske nesvete troiice iz
javljajo: da predstavniki slovenskih 
organizacij nimajo za seboj ljud
stva in zato ne morejo govoriti v 
njegovem imenu; da je člen 7 s 
koroškega stališča že docela izpol
njen in zato nadaljnji pogovori o 
njem ne pridejo v poštev; da o ope
rativnem koledarju ni mogoče go
voriti, ker presega določila člena 7; 
da moramo v sosvete, ker samo 
tam ie forum za obravnavanie 
manjšinskih vprašanj; da je razši
ritev gosoodarskega sodelovania s 
Slovenilo oz. z Jugoslavijo nevarna 
za Koroško itd.

Očitke in argumente, ki se jih je 
prej posluževal Heimatdienst v svo
jem huiskaniu proti Slovencem in 
niihovim pravicam, je torej sedaj 
slišati iz ust vodilnih predstavnikov 
treh strank — postali so sestavni 
del uradne koroške politike, ki ie 
nevarno zaplavala v nacionalistične 
vode. Sai vidiio predstavniki te po
litike ..izsiHevanie" že v skromni 
želii Slovencev, da bi se z niimi po
govorili o možnostih, kako bi pro
slavam olebiscitneaa iubileia lahko 
dali novo. strpno vsebino in se na
mesto teaa raie priznavaio k mi
selnosti. ki je pred desetimi leti 
pod geslom „Das ganze Land im

Karntner Gwand" sprožila gene
ralno ofenzivo proti Slovencem. In 
deželni glavar kategorično zavra
ča vsako misel na ustanovitev slo
venske gospodarske gimnazije, 
medtem ko ustavna služba pri ura
du zveznega kanclerja za pone
deljek 16. junija vabi predstavnike 
obeh osrednjih organizacij na raz
govor prav o predlogu za ureditev 
šolskega poskusa ..Gospodarska 
gimnazija na višji stopnji Zvezne 
gimnazije za Slovence".

Takšna usmeritev koroške politi
ke je seveda v očitnem nasprotju 
s prizadevanji za nadaljnje utrjeva
nje in poglabljanje dobrega sosed
stva ne le med Koroško in Slove
nijo, marveč tudi v širšem merilu 
med Avstrijo in Jugoslavijo, kjer 
pa dunajske težnje brez dvoma se
gajo daleč čez koroško zaplanka- 
nost. Pri tem vendar krivde tudi s 
še tako nizkotnimi podtikavanji ne 
bo mogoče zvaliti na koroške Slo
vence. Kajti Slovenci smo se za 
dobro sosedstvo in za odpiranje 
mej dejansko zavzemali in tako po
litiko pionirsko prakticirali že ta
krat, ko so drugi še zelo vneto 
postavljati in branili ..železne zave
se". Pač pa smo zaradi izkušenj iz 
preteklosti zelo odločno proti te
mu, da bi znova postali cena za 
dobro sosedstvo, kakor se je to

(Dalje na 8. strani)

Slovenski sindikalisti
so obiskali Koroško

V začetku tega tedna je bita na dvodnevnem obisku na Koroškem 
veččianska detegacija republiškega sveta Zveze sindikatov Siovenije, 
ki jo je vodit predsednik Vinko Hafner. Deiegacija se je s predstavniki 
koroških sindikatov pod vodstvom predsednika dežeinega vodstva 
Erwina Friihbauerja pogovarjaia o tekočem medsebojnem sodetova- 
nju. Pri tem je šio predvsem za probteme jugostovanskih deiavcev, ki 
so na začasnem deiu v Avstriji ter o poiožaju siovenske narodne skup
nosti na Koroškem. Obširno pa so obravnavah tudi vprašanja pogto- 
bitve gospodarskega sodeiovanja med obema državama ztasti na ob
mejnih področjih, to je v zvezi z vprašanji, s katerimi se trenutno ba- 
vijo na raziičnih ravneh avstrijsko-jugostovanskih pogovorov.

Ravno v teh vprašanjih pa na koroški strani očitno ni bito nobene
ga razumevanja oziroma pripravtjenosti. V poročiiih koroškega tiska o 
teh pogovorih namreč zeio jasno prihaja do izraza nerazumijivo ozko 
staiišče Koroške, ki se bistveno raztikuje od tozadevnih pogiedov Av
strije v cetoti in tudi ostatih dveh obmejnih dežet Štajerske in Gradi
ščanske, ki se nasprotno zavzemata za čim širše sodetovanje z Jugo- 
stavijo (vsekakor značitno dejstvo, ki spet enkrat kaže, kdo na Ko
roškem v resnici usmerja poiitiko oz. kako daieč so tukajšnje stranke 
pod vptivom nemških nacionatistovt).

Ob priiožnosti svojega obiska pri dežeinem vodstvu zveze sindi
katov je deiegacija iz Siovenije obiskaia tudi osrednji organizaciji 
koroških Stovencev. Ha sedežu ZSO so jo predstavniki Zveze siovenskih 
organizacij na Koroškem in Harodnega sveta koroških Siovencev sezna
niti s trenutnim potožajem siovenske narodne skupnosti na Koroškem. 
Predstavniki Zveze sindikatov Stovenije pa so poročati o svojih med
narodnih odnosih na sptošno in posebej o odnosih s sindikati na Ko
roškem ter o razgovorih, ki so jih imeti med sedanjim obiskom. Pouda
riti so, da so pri teh razgovorih svojim koroškim sobesednikom ponovno 
jasno in nedvoumno totmačiti nečeino statišče Siovenije in fugosiavije v 
manjšinskem vprašanju, po katerem da je manjšina pomemben dejav
nik v odnosih na vseh področjih sodeiovanja med Siovenijo in Ko
roško oz. med Jugostavijo in Avstrijo.

'V
Sčuvanje na narodnostno ntržnjo 

rodi svoje zie sadove
V noč; od petka na soboto so ..ne

znani storilci" pod zaščito terne Iz
vedli „nap!sno akcijo" pr: poslopja 
Posojilnice v Poro vijak; okna Poso
jilnice so p-remazal: z nacističnimi 
znaki — s kljukastimi križi In znaki 
zfoetns^e 3S — ter profls/otrens^rm: 
oz. protijugoslovanskim; gesli. Var
nostni organi so pr; svoj: preiskav; 
/j;tro odkril; „vročo sled", ki je men
da vodila v boroveljsko tehnično šo
lo, kjer so našli enako barvo, kot so 
jo uporabljali akterji omenjene proti
slovenske akcije.

Dogodka gotovo ne kaže dramati
zirati, vsaj ne z ozirom na material
no plat. Pač pa ga je treba gledat; 
v sklopa celotnega razvoja na Ko
roškem In videti predvsem njegov 
polltlčno-ldeološkl aspekt. Najbolj

enostavno je seveda opredeliti zade
vo kot pobalinstvo. Vendar Ima tadl 
tako ..pobalinstvo" svoje ozadje; 
mladi Ijadje, ki se zatekajo k takš
nim dejanjem, tega gotovo ne delajo 
samo Iz mladostne objestnosti, mar
več jlb pri tem vodijo t;<d; drag; na
gibi, ki pa so posledica določenih 
vplivov. Z dragimi besedami; taka 
dejanja so sad miselnosti, ki jo na 
Koroškem posebno rad; gojijo In ši
rijo. /n tadl boroveljska Posojilnica 
ni bila prvič predmet takega „;zra- 
žanja mnenja", da nit; ne govorimo 
o številnih dragih primerih, ko je 
načrtno gojena nestrpnost rodila svo
je zle sadove.

Odgovornost za take pojave na
vadno ne pade toliko na neposred
ne krivce, marveč v prvi vrsti na

tiste „dahovne očete", ki posredno 
ali neposredno ščavajo na narodnost
no mržnjo In zastrapljajo ozračje med 
n^06^mavdM:Nhb^^^e^abd^- 
no" leto je v tem pogleda spet poseb
na priložnost, k; jo določeni krog; 
že kar lepo Izkoriščajo, ko Sloven
cem že vnaprej obešajo etiketo po
manjkanja domovinske zvestobe ter 
jih z grožnjo nelojalnosti Izslljajcjo, 
da morajo sodelovati pri plebiscitnih 
proslavah, ne da bi Imeli tadl le 
najmanjšo možnost soodločanja pr; 
oblikovanja vsebine In oblike teh p-ro- 
slav.

V tej lačl brez dvoma dobi pose
ben prizvok tadl demonstrativno 
priznavanje deželnega glavarja h 
„koroškema gvnata", zlasti če pr; 
tem apoštevamo, kolikokrat In kako 
nesramno so to koroško „častno oble
ko" zlorabljal; In skranlll prav tisti, 
ki se sicer posebno glasno hvalijo s 
svojo domovinsko zvestobo. Zadnji 
ostanek dejanske ali samo namišljene 
„v!šje vrednosti" te obleke pa so ne
odgovorno zapravili leta 7972 „ta- 
/elstarmerjl", ko so prav v teh rjavih 
anljormah vandalsko teptali zakoni
tost v blato.

Če bo pri plebiscitnih proslavah 
spet rjavi „koroškl gvant" Izraz do
movinske zvestobe In sodelovanje pr: 
teh proslavah merilo lojalnosti, po
tem že dnaes ni težko domnevati, da 
se letošnja 60-letnlca ne bo dosti raz
likovala od neslavne 3C-!etn!ce — ne 
glede oblike In t;;d! ne glede vsebine. 
Tedaj bo pač potrjen tisti danajski 
novinar, ki je že pred desetimi let; 
poročal o „korakanja. rjavih bataljo
nov" . . .
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Jugos!avija sprejeta ukrepe
katerih namen je uresničiti poiitiko gospodarske stabitizacije

Zvezni izvršni svet SFR Jugosiavije je minuti petek sprejet vrsto 
ukrepov, katerih namen je uresničiti potitiko gospodarske stabitizacije. 
Pri tem je izvršni svet izhajat iz spoznanja, da so potrebni ukrepi, ki 
bodo močneje spodbuditi procese pozitivnih sprememb na vseh pod
ročjih gospodarjenja in ki bodo odtočitno vptivati na odpravtjanje nega
tivnih tendenc. Predvsem naj bi s tem ustvariti možnosti za rast druž
benega proizvoda in za odpravtjanje primanjktjaja v ptačitni bitanci s 
tujino.

V tem okviru je bil med drugim 
sprejet tudi sklep o spremembi te
čaja dinarja, katerega vrednost je 
bila znižana za povprečno 30 od
stotkov. Novi tečaj dinarja v raz
merju do ameriškega dolarja je bil 
določen v znesku 27,30 dinarjev za 
en dolar, ustrezno prilagojeni pa 
so bili tudi tečaji dinarja glede na 
druge konvertibilne valute. To z 
drugimi besedami pomeni, da se 
je vrednost tujih valut napram di
narju povečala za določen odsto
tek, na primer pri avstrijskem ši- 
tingu za 29,83 odstotka, kar ima za 
posledico, da je postal šiling za 
Jugoslovane za ta odstotek dražji, 
obratno pa dinar za Avstrijce za ta 
odstotek cenejši. Na podlagi teh 
sprememb se je v teh dneh obli
koval naslednji tečaj: za 100 dinar
jev se dobi le še 42 šilingov (prejš
nji teden še 57 šilingov), obratno 
pa je za 100 dinarjev treba plačati 
50 šilingov (prejšnji teden 64 šil.).

Spremembo tečaja dinarja 
spremljajo tudi ukrepi za uresniči
tev politike cen, s katerimi naj bi 
zagotovili, da se bo ustavila po
spešena rast cen in naraščajoča 
inflacija. Kot prvi ukrep na tem 
področju je bil sprejet odlok o 
maksimiranju cen vseh proizvodov 
in storitev, in sicer so bile cene 
..zamrznjene" s stanjem dne 6. ju
nija 1980.

Sicer pa gre pri teh ukrepih te 
za prvo fazo izvajanja široko za
snovanega programa gospodarske 
ustalitve. V prihodnjih tednih bodo 
sledili nadaljnji ukrepi, ki naj bi de
loma začeli veljati že v tem letu, 
deloma pa tudi šele pozneje. Za 
uspeh pri izvajanju te politike in za 
uresničevanje začrtanega progra
ma je — kakor so poudarili na seji 
vlade — izredno pomembno enot
no in dosledno ravnanje in tudi 
večja odgovornost vseh od podje
tij preko občin, republik in avto
nomnih pokrajin do federacije. Le 
ob vsestranski podpori vseh sub
jektov imajo lahko sprejeti ukrepi 
dolgoročnejši učinek ter bodo pri
spevali k uresničevanju stabiliza
cijskih ciljev.

Sedanji ukrepi za uresničevanje 
politike gospodarske stabilizacije 
so na videz prišli nepričakovano. 
To še posebej velja za sklep o de
valvaciji dinarja. Vendar pa je bilo 
s takimi ukrepi po drugi strani ra
čunati prej ali slej, saj v Jugosta-

V EVROPSKEM PARLAMENTU:

PretHogi za zaščito
narodnostnih manjšin

V evrop:hem pariameniu !o 
komuni:tični podamentarci iz 
Matije vtoiiii prediog reroiutije, 
ki obvezuje Evropsko gospodar
sko skupnost, da zattiti in ovred
noti jezike in kuiture narodnost
nih manjtin.

Evropska gospodarska skup
nost naj bi po zamisti komuni
stičnih pariamentarcev izdetaia 
zemijepisno karto jezikovnih in 
narodnostnih manjtin v Evropi, 
na tej podtagi pa potem obiiko- 
vaia jezikovne in kuiturne pravi
ce teh skupnosti. Te pravice bi 
moraie zcgotavijati nemoten 
spiotni družbeni razvoj, ki bi 
predvideva) tudi gospodarsko 
pomoč skupnostim, ki so biie v 
pretekiosti ati so ie danes pod
vržene raznim obiikam zatiranja 
aii represije.

O prediogu komunističnih par- 
tamentarcev bo sktepaia komi
sija za deieins jezike in narod
nostne skupnosti v evropskem 
partamentu.

viji povsem javno priznavajo, da so 
že nekaj časa ..živeli čez mero", 
kakor da bi bilo v gospodarstvu 
vse v najboljšem redu. To je pri
peljalo do tega, da po starem di
narskem tečaju kljub čedalje več
jim uvoznim omejitvam na eni ter 
nenehnemu spodbujanju izvoza na 
drugi strani ne bi bilo mogoče 
ostati pri predvidenem primanjklja
ju, ne da bi se kaj spremenilo na 
trgu, ne da bi se zmanjšala proiz
vodnja in povečali stroški, ne da bi 
se konkurenčnost in celotna učin
kovitost gospodarstva še zmanjša

la in ne da bi pri tem nastajale še 
večje izgube.

Spričo takega razvoja so se to
rej odločili za prve ukrepe v okvi
ru širokega programa za utrditev 
gospodarstva. Pri tem pa — kakor 
komentira ljubljansko „De!o" — go
tovo ne gre le za to, da v odločitvi 
za devalvacijo nekateri vidijo neke 
vrste sramoto za gospodarstvo in 
gospodarsko politiko. ..Devalvacija 
sama po sebi ne more biti nič. sla
bega; z drugimi gospodarskimi 
ukrepi pa bo mogoče predvsem 
pomagati gospodarstvu in vsej 
družbi vzpostaviti poštene in trd
ne gospodarske temelje. Torej naj 
bi bila devalvacija dinarja pred
vsem priložnost in pripomoček za 
to, da se gospodarske organizacije 
in vsa družba organizirajo tako, da 
bodo dosegli cilje, ki že toliko ča
sa ostajajo neuresničeni."

Pomoč otrokom 3. sveta
Prejšnji mesec — 15. maja. — smo 

obhajati 25-tetnico podpisa avstrijske 
državne pogodbe, s katero je naša dr
žava dokončno postala svobodna in 
suverena. Ob tej obtetnici pa je bit 
na pobudo zvezne vtade ustanovljen 
poseben sktad, katerega natoga je po
magati otrokom tretjega sveta.

Leta 1945 je bita Avstrija dežeta be
de in pomanjkanja ter navezana na 
solidarno pomoč drugih; prav s po
močjo drugih je dosegta neodvisnost 
in se razvita v državo, ki danes tahko 
drugim pomaga. Leta 1980 je Avstrija 
dežela blaginje in sociatne varnosti; 
je dežeta, ki ne potrebuje pomoč dru
gih, pač pa drugim tahko pomaga in 
s tem povrne solidarno pomoč, ki so 
ji jo svoječasno nuditi drugi.

Te misti so botrovale ustanovitvi 
Avstrijskega solidarnostnega sktada 
za otroke tretjega sveta, ki se danes 
obrača na vse državljane s pozivom 
in prošnjo, da vsak po svojih močeh 
prispeva in pomaga lajšati hudo uso
do otrok, ki so postali žrtve medna
rodnih konfliktov. V ta namen zbira 
sklad denarna sredstva, ki jih je mo
goče vplačati na poseben konto pošt
ne hranilnice številka 1955 5 25; tako

zbrana sredstva pa bo zvezna vlada 
podvojila.

Na predlog humanitarnih organi
zacij, ki sodelujejno pri tej akciji, 
bodo Sredstva sklada služila za ures
ničenje različnih projektov. Tako na
meravajo v Nikaragvi zgraditi šolo, 
v Tajski in Sudanu bo sklad sodelo
val pri mednarodnih akcijah za pre
skrbo pitne vode, doma v Avstriji pa 
bo sklad sprejel 50 palestinskih otrok 
na tritedensko okrevanje.

Poleg teh konkretnih akcij pa bo 
sklad pomagal uresničevati tudi raz
ne druge predloge, ki jih bo prejel za 
pomoč otrokom tretjega sveta. Zato 
vabi vse organizacije, društva, usta
nove in posameznike, da poleg de
narnih sredstev pomagajo tudi s tem, 
da dajejo pobude in predloge, kako 
bi otrokom tretjega sveta lahko naj
bolj učinkovito pomagali. Tozadev
ne predloge je treba poslati na na
slov: Usterreichischer Solidaritats-
fonds fiir Kinder der 3. We!t, Ball- 
hausplatz 2, 1014 Wien. Sicer pa bo 
zbiralna akcija sklada trajala do av
strijskega državnega praznika 26. ok
tobra 1980 in bo v tem okviru pri
rejen tudi velik srečolov s privlač
nimi dobitki; posamezna srečka stane 
25 šilingov.

„Slo venski vestnik"
stopa v 35. leto izhajanja

A..
Z jutrišnjim dnem bo stopii naš iist v 35. ieto neprekinjene

ga izhajanja. Dne 14. junija 1946 je izšia prva števiika „Sioven- 
skega vestnika", in sicer na Dunaju, ker doma na Koroškem v 
tedanjih razmerah ni biio domovinske pravice za iist, ki je hotei 
nadaijevati tradicijo svojega predhodnika — partizanskega tiska.

Torej se pričenja „jubi!ejno" ieto našega iista in za to pri- 
iožnost smo na ponovne žeije in predioge števiinih bratcev iz
dati tudi posebne značke „Siovenskega vestnika". Zbiranje značk 
prihaja vedno boij v „modo" tudi pri nas in tako smo prepričani, 
da bodo značke „Siovenskega vestnika" razveseiiie mnoge zbi- 
raice, obenem pa bodo tudi že iepa rekiama za naš iist.

Na voijo imamo serijo štirih značk v raziičnih barvah: bro
nasto, rdečo, modro in sivo, na vseh pa je — kakor kaže tudi 
siika — upodobijena „giava" našega iista z navedbo Ceiovca kot 
kraja izhajanja. Posamezna značka ne giede na barvo stane 10 
šitingov, kdor pa bo kupi) ceiotno serijo, bo za zbirko štirih 
značk piačai samo 30 šitingov. Značke dobite na uredništvu 
in upravi v Gasometergasse 10, aii pa v knjigarni „Naša knjiga", 
Pauiitschgasse 5—7.

Značke „Siovenskega vestnika" pa si v Vestnikovem „jubi- 
iejnem" ietu iahko tudi „prisiužite": za vsakega novega naroč
nika, ki ga boste pridobiti tekom ieta, vam bomo kot nagrado 
postati po eno kompietno serijo značk; z značko pa bomo po
zdraviti tudi novega naročnika, čim bo piačai naročnino za eno 
ieto.

S pridobivanjem novih naročnikov pa bomo tudi najiepše 
počastiti 35-ietnico izhajanja „Siovenskega vestnika"!

Evropsko gospodarstvo
pred velikimi težavami v prihodnjih letih

V letih 1980-81 čaka Evropo go
spodarski zastoj, iz katerega se bo 
v letih do 1985 izvijala le počasi 
in oklevajoče. Tako ugotavlja štu
dija, ki so jo izdelati strokovnjaki 
iz štirih zahodnoevropskih držav, 
ki so prepričani, da se bo inflacija 
najprej še povečala in se potem le

Znanstvena publikacija 
o naši borbi za obstanek

Prej ncM; č%$o?H je pr; z%/ož/J WZ//;c/w Z?r<2KWM'(/er 
Mt 20. zvezek zMM ErMo$ Zzš/% MjZg;; z 

„Der tJg/;'c/;e Z/7wcZ??*M?wp)" ;'?? poJfMs/o- 
vow „Prscj7e;'MKMg^jorw;c?; KnJ Str%tegZeH Jer et/jMcMn 
zAs/MM/oH M' Jew AJrntKer S/oweHew". zluforjd 
Z.HJw;g AMcMcrgcr Zw Z/^ert P. PeAerer.

Pr;ČM.jo& MjZgg je rrerj; ;'w zM/jMČM;' Je/ štHJZje, ^Z 
jo je j;H<2MC;'rd/o zvezno w;'n;Trr^rvo za znanost Zn raz- 
rsPave. /Jeja za šraJ/jo pa $e je roJJa v neManjem 
^onra^rnen; ^onJteja, torej še v časa ;n v oM/ZščZHM, 
Po je Mo vZJet; v$aj nePaj ZsPrene pr/prav/jenoit; za 
raza/nevanje PorošPega vprašanja Zn za njegovo reševa
nje v toJe/ovanja z neposreJno prZzaJeto s/ovensPo 
naroJno yPa^noytjo.

Peza/tatZ razZsPave to M/ oPjav/jenZ v treP Je/ZP; 
pr v; Je/ je znana zgoJov/nsM razZtPava P/aata Zn 3taP/- 
pjarrerja, PZ je Zzš/a /eta 2977 v PnjZžnZ oP/ZPZ poJ na- 
s/ovom „OtterreZcP anj seZne S/owenen",- JragZ Je/ je 
ePonomrPZ preg/eJ sfraPtare JvojezZčnega ozenJja, P; 
je PZ/ oPjav/jen Pot prZtpeveP AeZtercrja v paP/ZPacZjZ 
„Paa?np/anangtgespracP SaJParnten", Patero je /eta 
7977 ZzJa/ $/oventPZ znanstven/ ZnštZtat v Ce/ovca. 
VoJja ce/otnega projePta je PZ/ DZeter P;cP/Paacr.

TMj/ga „Der tag/ZcPe -4pwePrPa?npj" je sestav/jena Zz 
JveP re/atZvno neoJvZsnZP Je/ov, ;n s/cer Zz prvega teo- 
retsPo-ana/ZtZčnega (PeZtercr) Zn Jragega cmpZrZeno-Je- 
sPrZptZvnega (T/ascPPergerj.

V nasprotja s pravnZmZ JejZnZc/janzZ pojnra „;nanj- 
š;na" Zn aroJMOstncgg j&ro/JeMM sPaša PeZterer ZzJe/atZ 
Po/j soeZa/na ozaJja nacZona/nZP Ponj/ZPtov. NacZona/nZ 
proP/cn? postav/ja Pot pro/JcTM oJnosa rneJ (razv/tZn;) 
centron; Zn (nerazvZto) perZjerZjo (str. 26), pr;' čen;or ga 
zan;'n;a vZJZP naJv/aJe ene sPapZne naj Jrago. 7Vac;o- 
na/na vprašanja so reza/tat neenaPega razvoja (PrgeP- 
nZs Jer ang/eZcPzeZtZgen PntwZcP/ang, str. 23).- center 
se PZtreje razvZja, v svojem razvoja pa ZzPorZšča Jraga 
pojročja a/Z Jrage sPapZne, PZ s tem postanejo pcrZfc- 
rZja. Pjer so p-ogojZ JanZ (Taz/ZčnZ jezZp;' Zn Pa/tare), se 
ta proP/ew Paze Pot nacZona/nZ proP/em, pr/ čemer pa 
manjšZna nZma „/astn;'P Pegemon/a/nZP s/ojev" fstr. 22). 
OP/ZPa jezZPovnega proP/ema je torej jezZPovna Zn Pa/-

tarna po/ZtZPa, vsePZna pa je oPranZtev gospoJarsPega 
Zn socZa/nega zatZranja (s stran;' večZne) ozZroma osvo- 
PoJZtev ZzpoJ tega (s stran;' manjšZne).

22o PratPZ ana/Zz;' raznZP i?r;7Merof evropsPZP manjšZn 
s/eJZ ocena PorošPega proP/ema. A tej P; PZ/o PrZtZčno 
pr/pomnZtZ, Ja se Paze po/ZtZPa zvezne v/aJe morJa /e v 
nePo/ZPo pre/epZ /ačZ (*Par v prZrnerjavZ s PorošPo po/Z- 
tZPo seve Ja nZ težPo), čeprav je ta JZ na njen račan 
JostZ PrZtZPe. TaPo na prZmer TčeZterer avstrZjsPo manj- 
šZnsPo po/ZtZPo ze/o zgovorno označaje Pot PompromZs 
„zw;'scPen W;'en anj A/agenjart, nZcPt jeJocP zrvZscPen 
W;'en anj Ce/ovec" (str. 42).

Drag;' Je/ PnjZge prZnaša vrsto ze/o zanZmZvZP emp;'- 
rZčnZP reza/tatov, PZ so P;7Z JeZoma martZPoma že prej 
znan/ Zz vsaPJanjega žZv/jenja Zn opazovanja Jogajanja 
na AorošPem, zJaj pa so taPorePoč empZrZčno „JoPa- 
zanZ". V nasprotja z araJnZmZ /jaJsPZmZ štetjZ, PZ so 
našte/a (2972) /e četrtZno s/ovensPo govorečZP, je šta- 
JZja agotov;7a trZ četrtZne 5/ovencev po jezZPa. Že v 
nas/ova („42ZnJerPeZtenjeZnJ/;'cPe S/owenen") opozarja 
avtor na Jejstvo, Ja so ravno „vZnJZšarj/" najpo/j nem- 
ŠPonacZona/nZ. G/eJc oJnosa Jo manjš/nsP/P pravZc, taJZ 
taPe Pot je npr. pravZca Jo /astnZP orgg^Zzgc;'), agotav- 
/ja štaJZja ZzreJno sovražnost napram manjšZn;', posePno 
pr/ tZst/P, PZ sPašajo prZtZ po soc;'a/nZ /estvZcZ navzgor 
(zlajsteZger). dta.JZja potrjaje ta<JZ Je/ne aspePe atZ.mZ/a- 
cZjsPe po/ZtZPe; z otrocZ se veJno manj govor/ s/ovensPo.

To je samo nePaj prZmerov Zz te res zan/mZve štaj/je,- 
vsega taPaj ne moremo naštevat/, zato pa vsaPomar 
top/o pr/poročamo, Ja PnjZgo prePere.

,,/m GranJe gePt es Jaram, Zn GsfcrreZcP PeZnen na- 
tZona/ZstZscPen zlnt;'s/owen;'smas mePr za PetreZPen . . .", 
prav;' 7'PeoJor VeZter v preJgovora P PnjZgZ, PZ jo po- 
zJrav/ja Pot posPas oPravnavanja temat/Pe Zz pog/eJov 
soc;'o/og;'je, socZo/ZngvZstZPe Zn po/Zto/og/je. Z nj/m /aPPo 
zaP/jač/mo, Ja taPe paP/ZPac/je pomagajo Prep-ZtZ vo/jo 
naše naroJne sPapnost Jo oPstoja. /n razvese/j/vo je, Ja 
se taPZP paP/ZPac/j poraja veJno več — taJZ /zven „na- 
š/P vrst".

PčnjZgo „Der tag/ZcPe ZPivePrPampj" JoPZte taJZ v 
PnjZgarnZ „7Vaša PnjZga", Paa/ZtscPgasse 3—7.

počasi manjšala. Poleg tega napo
vedujejo, da bo stopnja nezaposle
nosti dosegla najvišjo točko v po
vojnem obdobju, poiožaj plačilnih 
bilanc pa se bo v primerjavi z le
tošnjim letom sorazmerno izboljše
val.

V primerjavi z drugo polovico 
sedemdesetih let bo prišlo do ne
katerih pomembnih preobratov. 
..Stvarna" ekonomska podoba Ev
rope se bo zaradi zastoja gospo
darske rasti in večanja nezaposle
nosti očitno slabšala, vendar se bo 
zato izboljšala takoimenovana „no- 
minalna" podoba: inflacija bo po
stopno drsela navzdol, menjalni te
čaji bodo bolj uravnovešeni in p!a* 
čilne bilance večine držav bolj sta
bilne.

V središču pozornosti bodo pred
vsem trdne in stabilne valute. Ce 
so bile za sedemdeseta leta zna
čilne takoimenovane konkurenčne 
devalvacije, ko so nekatere države 
špekulativno razvrednotile denar, 
da bi bolje prodajale na tujem, 
grozi zdaj nič manjša nevarnost 
konkurenčnih revalvacij. Prva zna
menja denarnih konfliktov znotraj 
Evrope in tudi med Zahodno Evro
po ter Ameriko vidijo avtorji študije 
v sedanji vojni obrestnih mer, ki 
so jo pred meseci z dragim dolar
jem izzvale Združene države.

Študija je — kakor vse podobne 
napovedi — seveda naletela tudi na 
kritične glasove. Značilno je, da 
največ pomislekov med kritiki vzbu
ja padajoča inflacijska stopnja, k' 
naj bi bila leta 1985 za 4 odstotke 
nižja kot leta 1980, kar je v bistvu, 
razen krčenja deficitov, edina spod
budna napoved. Predvidena nizka 
rast bo morda v večji meri zavrla 
padanje inflacije, opozarjajo, toda 
izkušnje — še posebno pičli rezul
tati protiinflacijske taktike v Fran
ciji in gospodarskih potez v Veliki 
Britaniji — kažejo, da je inflacijo 
zelo težko brzdati.



„Samorastniki" na Dunaju
v okviru ietošnjih „s!avnostnih tednov"

Kakor smo kratko poročati že v zadnji števiiki našega tista, je 
Siedaiiška skupina Siovenske prosvetne zveze pod umetniškim vod
stvom Marjana Srienca v okviru ..Dunajskih siavnostnih tednov" go- 
stovaia v avstrijskem giavnem mestu in tam predstavita Prežih-Mikei- 
"ove ..Samorastnike", ki jih je v zadnjih ietih že dvakrat uspešno upri
zorita doma v Podjuni. V popiavi najraziičnejših prireditev, ki se sedaj 
vrstijo na Dunaju dan za dnem, je gostovanje koroških Stovencev ie 
vzbudiio totiko zanimanja, da je predstavo v parku Schvveizergarten 
obiskaio okoii 200 tjudi, ki so vztrajati kijub neprijetnemu, zeio vetrov
nemu vremenu, ki je žai močno motito ozvočenje. Med obiskovatci so 
biti predvsem na Dunaju živeči Stovenci, prišii pa so tudi nemško go
voreči prijateiji giedaiišča, ki jih je zanimata prireditev koroških Sto
vencev.
V pozdravnem nagovoru je tajnik 

^P2 Franci Sadotšek kratko orisat 
Probteme, ki jih imajo slovenski kul
turni delavci na Koroškem. Tako so 
obiskovalci prireditve vsaj malo zve
deli o položaju koroških Slovencev 
tur so bili zlasti dunajski nemški pri
pelji po predstavi zato še bolj pre
senečeni in veseli, ko so videli, da 
slovenska kultura in slovenska beseda 
tu Koroškem še živita — kljub zati
kanju in zapostavljanju, ki mu je slo
venski živelj izpostavljen dan za 
Unem na vseh področjih družbenega 
življenja. Veseli so bili tudi zaradi te- 
8a, ker smatrajo našo kulturo tudi za 
svojo — kajti demokratična, prole
tarska vsebina ..Samorastnikov" go
tovo ni samo slovenska, marveč je 
tiednarodna. To So čutili tudi ob tej 
Predstavi, ne glede na to, da govor
jenega besedila niso razumeli. Dovolj 
Pni je povedal kratek povzetek vse- 
P'ne, predvsem pa jim je govorila 
'Rra gledališke skupine, katera je že 
ob svojem prvem nastopu izven do
mačega okolja pokazala, da se zna 
Prepričljivo in uspešno postaviti tudi 
Y tujem ambientu. Vseeno pa bi bil 
odziv lahko še večji, če bi bili v pro
gramskem listu predstavljeni tudi 
teniška vsebina Prežihove novele ter 
^cialno ozadje njenega nastanka in 
^ režihovega življenja ter ustvarjanja 
sploh — kajti tudi v nemškem kul
turno napredno zainteresiranem kro- 
8u je Prežih žal bolj ali manj ne
znanka . . .

Letošnji 30. dunajski slavnostni 
tedni se odvijajo pod geslom „Vele- 
mesto v majhni državi, Dunaj 1918— 
1938" — geslo torej, ki naj bi spo
minjalo na čas prve republike, Av
strije med vojnama. Vendar takih 
gesel — tudi to narekuje tradicija 
Ofnajskih slavnostnih tednov — ni 
treba tako resno jemati. Kajti vsako 
leto so imeli slavnostni tedni neko 
Posebno temo, ki pa se potem ob pri
reditvah v tem sklopu še nikoli ni 
obnesla, razen pri diskusijah na znan
stvenih simpozijih ali na posebnih, v 
ta namen prirejenih razstavah. V bi
stvu so dunajski slavnostni tedni 
"magnet" za turiste, ki ravno v tem 
*-asu radi prihajajo v ..glasbeno me
tropolo Evrope", se pravi na Dunaj. 
l\en<jar kritika in zainteresirana pu- 
Phka vedno znova ugotavljata, da ne

kdaj sloveče ime ..glasbene metropo
le" na Dunaju že dolgo ne uživa več 
tiste slave kot pred stoletjem. Tako je 
tudi koncertni program slavnostnih 
tednov bolj ali manj le spomin na 
tiste davne slavne (in tudi manj slav
ne) čase, ko je bil Dunaj še domovi
na Schuberta, Beethovna, Mozarta in 
drugih tja do Schonberga in Bcrga. 
Ti skladatelji, pa tudi drugi medna
rodni klasiki glasbe, so tudi letos naj-

čejo več prositi za miloščino nastopa, 
marveč enostavno nastopajo tam, kjer 
se jim zdi važno in potrebno. Abso
lutni in doslej tudi zadnji višek je 
dosegla ta vrsta kulturne dejavnosti, 
ki se ni hotela (in po svoji vsebini 
tudi ni mogla) intengrirati v obstoje
či kulturni sistem slavnostnih tednov, 
v času takoimenovane „arene" leta 
1976. Takrat so mladi napredni kul
turni delavci začeli delovati v okviru 
slavnostnih tednov na zemljišču, ki 
jim je bilo dodeljeno od odgovornih 
kulturnikov. Po uradnem zaključku 
slavnostnih tednov pa mladinci niso 
več hoteli zapustiti tega zemljišča, 
obratno: zahtevali so ga zase, da bi 
tam lahko celo leto ne samo nudili 
ljudem Svoj kulturni program, mar
več da bi tudi ljudstvo lahko tam 
svoj kulturni program samo izbiralo 
in uprizarjalo. Skromne tri mesece je 
to tudi uspelo, dokler ni policija s 
silo ..osvobodila" zasedeno mesto.

Od takrat naprej takoimenovana 
avantgardna kultura na dunajskih

več zastopani v dunajskih koncert
nih dvoranah — seveda pod medna
rodno znanimi dirigenti od Zubina 
Mehte do Claudia Abadc.

Slavnostni tedni se seveda ne ome
jujejo na koncertantno glasbo v dvo
ranah koncerthe hiše. Zlasti v zad
njih letih se je izoblikovala težnja, 
ki bi jo lahko opisali z geslom „kul- 
tura za ljudstvo" — geslo, ki sicer ni 
novo in je nastalo že na začetku na
šega stoletja, ki pa si osvaja vsaj de
loma novo vsebino. Seveda tudi na 
Dunaju dvojno: Na eni strani se po
tegujejo razni bolj ali manj napredni 
predsedniki okrajev, da. bi pridobili 
čim več kulturnih skupin za nastope 
v svojih okrajih; pri tem jim za vsebi
no in kakovost ni dosti mar - glavno, 
da je v statistiki okraja zapisano: tu
di mi smo slaviti ..slavnostne tedne". 
Na drugi strani pa je vedno več kul
turnih in umetniških skupin, ki no-

slavnostnih tednih ni bila več zasto
pana, čeprav je seveda naprej obsta
jala in delovala. Šele letos, ko je or
ganizacijo slavnostnih tednov prevzel 
novi mestni svetnik za kulturo dr. 
Zilk, je tudi določenim avantgard
nim skupinam odmeril določen pro
stor — seveda ne preveč, da ne bi po
stalo prenevarno, kajti leto 1976 je 
gospodi še vedno v kosteh.

Takoimenovani ^alternativni pro
gram" slavnostnih tednov nudi zlasti 
za resnično zainteresirane široko pa
leto prireditev: na glasbenem moder
nem področju (jazz, folk), na literar
nem področju, na področju videoteh
nike in filmske umetnosti, pa tudi na 
gledališkem področju. Prav v tem 
okviru pa je prišlo tudi do nastopa 
gledališke skupine SPZ, o katerem 
poročamo na začetku.

/ra-ter.

DAN tZSELJENCEV
Zveza slovenskih izseljencev obvešča, da bo imeia v ne- 

deijo 6. juiija 1980 s pričetkom ob 14.00 uri v Kuiturnem domu 
na Radišah svoj

redni občni zbor
ki bo ietos še posebej v znamenju 35-ietnice zmage nad fa
šizmom in vrnitve iz pregnanstva.

Občno zbor bo tudi tokrat povezan s tradicionainim

DRUŽABNtM SREČANJEM 
ki ga bosta z nastopi popestrita

# pevski zbor SPD „Radiše" z Radiš
# foikiorna skupina SPD „Zarja" iz Žeiezne Kapie.

Vsakoietni DAN iZSELJENCEV je postai tradicionaino sre
čanje bivših pregnancev, da obudijo spomin na skupno trpijenje 
v času nacističnega nasiija ter zavzamejo staiišče k aktuainim 
vprašanjem siovenske narodne skupnosti na Koroškem. Tokrat 
veija še posebej omeniti nevarno množeče se pojave nacio- 
naiizma in neonacizma, proti katerim je treba biti buden in odto
čen, da se nikdar več ne bi ponoviti časi nasiija in preganjanja.

Poskrbimo, da bo srečanje spet prepričijiva manifestacija 
naše zvestobe tistim vrednotam, za katere smo biii v najtem
nejši dobi naše narodne zgodovine pripravijeni doprinašati ve- 
iike žrtve. Zato vsi na srečanje — bivši izseijenci in predvsem 
tudi miadina, ki bo ie tedaj mogia nadaijevati deio svojih pred
nikov, če bo poznaia resnico o njihovem trpijenju in boju.
Prisrčno vabijeni bivši pregnanci z družinami, prijateiji in znanci!

Zvezd (zseJjfHcev

G/asbena ma&'ca v
;e praznovala secfemdeseMefnico

S slavnostjo, ki bo dolgo ostala v 
spominu in ki bo brez dvoma spodbud
no delovala na nadaljnji razvoj te 
pomembne zamejske kulturno-umetni- 
ške ustanove, je Glasbena matica v 
Trstu minuli teden obhajala svojo se
demdesetletnico. Njeno poslanstvo in 
razvoj je v slavnostnem govoru orisal 
predsednik Dušan Hreščak, ki je pou
daril, da je Glasbena matica skozi vsa 
desetletja svojega obstoja delila skup
no usodo slovenske narodne skupnosti 
v Italiji. Govornik je nanizal zavidljive 
uspehe, ki jih je zabeležila Glasbena 
matica kot vodilna kulturno-umetniška 
ustanova. Pri tem razveseljivem razvo
ju pa je opozorit tudi na dejstvo, da 
italijanske oblasti še vedno nočejo 
priznati šoli Glasbene matice statusa 
javne vzgojne ustanove in ji zato tudi 
ne nudijo ustrezne podpore iz javnih 
sredstev.

Kako široko razvejano dejavnost 
razvija Glasbena matica, je pokazala 
jubilejna prireditev, na kateri so sode
lovali gojenci iz videmske, goriške in 
tržaške pokrajine; poleg solistov sta 
nastopila tudi Mladinski pevski zbor in 
Komorni zbor.

Glasbena matica v Trstu je zavidlji
ve uspehe beležila že v prvem obdob
ju svoje dejavnosti, dokler ji ni fašizem 
zadal hude udarce kot celotni sloven
ski narodnosti. Pravi vzpon pa je do
segla po osvoboditvi, ko se je po vsej

Primorski začela obnova kulturnopro- 
svetne dejavnosti. 2e leta 1945 je svo
je delo obnovila tudi Glasbena mati
ca. Kljub utesnjenim možnostim je to 
delo hitro raslo in venomer naraščalo 
je tudi število dijakov v šoli Glasbene 
matice. Leta 1953 so zaradi finančnih 
težav morali ukiniti slovensko glasbe
no šolo v Gorici, ki jo je leta 1962 
obnovilo Glasbena matica, ki je svojo 
dejavnost razširila na vse pokrajine 
Furlanije-Jutijske krajine.

V letošnjem šolskem letu je matična 
šola nudila individualni pouk 516 dija
kom v Trstu in Gorici ter podružnicah 
na Tržaškem in Goriškem, v Videmski 
pokrajini, v Beneški Sloveniji in v Ka
nalski dolini. Dijaki sodelujejo tudi v 
instrumentalnih ansamblih in pevskih 
zborih. Poleg pedagoškega dela pa je 
najpomembnejša plat matičnega delo
vanja organizacija koncertnih priredi
tev, s katerimi dosegajo zavidljive 
uspehe ne samo doma, ampak tudi na 
številnih gostovanjih v Sloveniji. Nji
hovo kvaliteto smo spoznali in obču
dovali tudi pri nas na Koroškem.

K zavidljivim dosežkom bratom na 
Primorskem iskreno čestitamo in jim 
želimo bogate sadove tudi pri nadalj
njem delu, saj nam je prav to njihovo 
delo lahko za zgled, ko tudi pri nas 
delamo prve korake na tem področju 
kulturno-prosvetne dejavnosti.

^^oo^ooooooooooo^-coooooooo^ooooo^^^oooooooo^o^oo^^^ooo^ o-^o^ooo^oooo^ooo^ooooo^o-cc^^o-^oooooo^oo^o^^M^^oc-o^^^^ooooc^^^ooooo^oo-^oo

'VAN DOLENC

Slovenska kulturna publicistika v Kanadi
Predmet teh mojih zapiskov se zdi na prvi 

Pogled nenavaden, če ne kar oporečen. Kdo
že pisal o izvirnem slovenskem kultur- 

r*stn pisanju v Kanadi? O kanadskem slo
vanskem slovstvu v verzih in prozi, o ese- 
*'stiki, kritiki, kulturni reportaži in drugih 
Publicističnih zvrsteh? Sodobni slovenski 
slovstveni zgodovinar Jože Pogačnik vidi v 
''Sem današnjem siovenskem zamejskem in 
domskem (beri: izseljenskem) kulturnem 
Prostoru samo troje založniških središč in 
samo tri publikacijske tokove, ki so s temi 
središči povezani: ti izhodiščni kraji pa so 
^a njega Trst, Celovec in Buenos Aires J 
Obe Ameriki, če ostanem pri nas, sta po 
Njegovem vezani na Argentino in nadaljuje
jo s tamkajšnjimi publicisti ..predvojno dom- 
'hsvetovsko literarno estetiko".

Omenjeni literarni zgodovinar je torej do
cela prezrl slovensko ameriško slovstveno 
tradicijo, ki se v svoji liberalni in katoliški 
jrrsti ponaša z znanimi imeni, katerih mi tu- 
. aj ni treba navajati. (Vsakdo si jih lahko 
'^bere po volji iz tistih nekaj sto imen, ko- 
'kor jih omenja antologija ameriške in ka
nadske književnosti).? Za nas pa je važno, 
ca ta tradicija še vedno živi in da se tudi 
nadaljuje ali pa vsaj odmeva v slovenskem 
kulturnem pisanju, ki še danes izhaja v

Clevelandu, Čikagu, Doverju, New Yorku, 
New Orleansu, pa še kje drugje v Ameriki.

Pred vojno in po vojni je to slovensko 
ameriško slovstvo nastopalo v samosvoji 
obliki in povsem samostojno v okviru celot

ne slovenske kulturne skupnosti. Kar ne
kajkrat je na svoj poseben, individualen 
način tudi razburkalo kulturno javnost v 
matični domovini. Ta siovenska ameriška 
publicistika je izšla iz slovenskih razmer v 
Ameriki in je izražala v svojih najboljših de
lih žalost in srečo, predvsem pa veliko trp
ljenje naših starih izseljencev. V svojih lite
rarnih podobah je zarisala ameriški slo
venski obraz. Že v dvajsetih in tridesetih le
tih je zares izpoinjevala skoraj vse pogoje

duhovne in materialne individualnosti, kot 
so jih za neomajen in zdrav razvoj sloven
ske kulture zamejske skupnosti očrtali na 
primer predstavniki primorskega tiska o 
gradu Krombergu pri Novi Gorici 8. maja 
1971, in sicer z besedami:

..Zamejski deli slovenskega naroda mora
jo črpati svoje moči prvenstveno iz lastne 
tvornosti, iz identifikacije s svojim specifič
nim geografskim in družbeno-ekonomskim 
položajem in specifično nacionalno kultur

no podobo, kot tudi iz plodnega, vsestran
skega sodelovanja in podpore matičnega 
naroda in države."^

Primeri kulturnega sodeiovanja naših 
predvojnih izseljencev z umetniki iz stare 
domovine pri programih Slovenskega na
rodnega doma v Clevelandu in delovni 
obiski slovenskih pisateljev iz Slovenije so 
že pred desetletji uresničevali tudi zadnji 
del gornjega programa.

Začel sem z ameriškim primerom, ki je

klasična uspešnica slovenske publicistike 
v svetu, ker sem se menda želel izogniti 
skušnjavi, da bi na novo iskal nekaj, kar 
je že dovolj znano: vse naše kulturno 
ustvarjanje, tudi publicistika, ne more mi
mo sveta, v katerem nastaja in v katerem 
živijo njeni ustvarjalci. Če pišemo lepo
slovje v Kanadi, in če je to leposlovje količ
kaj vredno naše pozornosti, je to potemta
kem slovensko kanadske ali kanadsko slo
vensko slovstvo. Ne preostane nam nič dru
gega, kot da ga kot takega tudi obravnava
mo, pa naj izhaja kjerkoli na svetu.

V nadaljnjem hočem povedati nekaj ma
lega o velikih razlikah, ki jih vidim na tem 
področju med slovensko Ameriko in sloven
sko Kanado, potem pa bi rad še spregovo
ril v obliki krakih pripomb in pojasnil o po
gojih za našo kulturno publicistiko v tej de
želi, o publikacijskih možnostih, o ovirah 
za tovrstno javno delo, o bralcih oziroma 
kulturnem občinstvu, in ne nazadnje še o 
splošnem ozračju za kulturno delo.

1 3oie Pogačnik: Siovensko zamejsko in zdomsko 
siovstvo (Oris izhodišč in ocena vrednosti), izda! 
„Za!iv", Kosoveiova knjižnica (5), Trst 1972, str. 5-9.

2 Anthoiogy of Siovenian American Literature. Edited 
by Giies Edward Gobetz and Adeie Donchenko. 
Siovenian Research Center of America inc., 
Wi!!oughby Hiiis, Ohio, 1977.

3 3oie Pogačnik: Siovensko zamejsko in zdomsko 
siovstvo, str. 6.

Začenjamo objavijafi nekoiiko skrajšano vsebino predavanja, ki ga je imei sio- 
venski pubiicist in kuiturni deiavec v Kanadi ivan Doienc pri Ligi amerikanskih Sioven- 
cev v New Yorku. V njem je orisai razmere in pogoje, v kakršnih se odvija kuiturno 
deio pri rojakih v Kanadi, ki z veiikim zanimanjem spremijajo tudi živijenje Sioven- 
cev na Koroškem ter soiidarno podpirajo naš boj za dosego narodnostnih pravic. Za
to smo prepričani, da bo predavanje vzbudiio zanimanje tudi naših bratcev; obenem 
pa se avtorju zahvaijujemo tudi tem potom, da nam je svoja izvajanja posiai v objavo.

Uredništvo
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Uspet koncert „l)ascit pr Zite"na Brdu
Pevski zbor „Rož" je pred !eti naštudira! koncert „Uascit pr Ziie", 

deio sk!adate!ja Sama Vremšaka. Letos so deto ponovno naštudiraii 
in v organizaciji Siovenskega prosvetnega društva „Zi!a" pretekto 
nedeijo prirediti ziijsko svatbo v besedi, pesmi in piesu pri Piicu na 
Brdu pri Šmohorju.
Prireditev je bila načrtovana na Plicovem skednju, kar je „Uasciti 

prostem, žal pa je zaradi slabega pr Žile" vzelo čar izvirnega od- 
vremena morala biti izvedena v igravanja nekdanjega ženitovanj-

Močani pevski zbor ..Rož" ti Šentjakoba v Rožu

Akademsko to!k!orna skupina ..France Marott"

Literarni večer v Bilčovsu
Pod geslom „Sosed kako te gledam — Nachbar wie ich dich 

sehe!" so ob 25-letnici podpisa avstrijske državne pogodbe koroški 
PEN-klub, Zveza koroških pisateljev in SPD .Bilka" preteklo soboto 
vabili na literarni večer k Miklavžu v Bilčovsu. Razmeroma številnemu 
občinstvu so se predstavili VValther Nowotny, Helmut Scharf, Valentin 
Polanšek in Horst Ogris. Pisatelji so s strani poslušalcev bili dobro 
sprejeti, svoja dela pa so brali dvojezično oz. so bila brana tudi v 
slovenščini. Nastopajočim se je v imenu prirediteljev zahvalil Herbert 
Sehef.

Literarni večer v Bilčovsu je bil vsekakor lep prispevek k spo
razumevanju obeh narodov v deželi, ki je prav zdaj ob 25-letnici pod
pisa državne pogodbe silno potreben, posebno, ko na žalost ugo
tavljamo, da člen sedem še vedno ni izpolnjen in da posebno tu na 
Koroškem za to nimajo posluha. Da pa bi mirno sožitje bilo možno, je 
pokazal bilčovski literarni večer, ko so avtorji obeh narodnosti enako
pravno brali iz svojih del. K prijetnemu vzdušju nedeljskega literar
nega večera je prispevala še razstava slik, ki sta jo priredila bilčovski 
„Naturfreunde" skupaj s fotoklubom „Andrej Prešeren" z Jesenic; 
organizacijsko pa jo je uredil Hanzi Reichmann. Naj tozadevno še 
izrazimo zadovoljstvo, da je plakat, vabilo in vse, kar zadeva raz
stavo, bilo tiskano dvojezično, kar naj bo drugim organizacijam v de
želi v zgled.

Literarni večer v Bilčovsu je vsekakor bila spodbudna prireditev 
in koristen prispevek k mirnemu sožitju obeh narodov v deželi. Upa
mo, da bo do podobnih prireditev prišlo še v drugih krajih dvojezič
nega ozemlja in tudi drugih krajih Koroške.

skega običaja. Vendar je številno 
občinstvo, ki je napolnilo skedenj, 
imelo možnost prisluhniti ziljskemu 
narečju svatovalcev, katerih vloge 
so igrali domačini oz. igralci SPD 
„Zila".

Tako so ob pesmi pevskega zbo
ra „Rož", ki ga vodi Lajko Milisav- 
Ijevič in ob plesih folklorne skupi
ne ..France Marolt" iz Ljubljane, 
obiskovalci imeli enkratno prilož
nost podoživeti nekdanje šege in 
navade ob ženitvah v Ziljski dolini. 
To je bita ena izmed redkih prire
ditev na Brdu, ki je imela še svoj
ski pomen, ker se je prireditev od
vijala na domačiji znanega sloven
skega politika Franca Grafenauer
ja. Čeprav je prireditelju ponagaja
lo vreme, mu za organizacijo gre 
vse priznanje, ker je SPD .žila" s 
tem potrdilo svojo organizacijsko 
sposobnost in želeti je, da bo v 
prihodnje še večkrat vabilo na slič
ne prireditve. Poleg domačinov in 
gostov od blizu in daleč, katerim 
je dobrodošlico izrekel predsednik 
„Zile" Urban Popotnik, so .Uascit 
pr Žile" obiskali tudi konzul SFRJ 
v Celovcu Alfonz Naberžnik s so
progo, predsednik in tajnik Sloven
ske prosvetne zveze Valentin Po
lanšek in Franci Sadolšek.

Koncert „Uascit pr Žile" so v 
nedeljo zvečer priredili še v Šent
jakobu v Rožu.

OSREDNJA PtSARNA 
V CELOVCU

detuje vsak dan od ponedetj- 
ka do petka, od S. do 17. ure. 
Posebne uradne ure vsak če
trtek od 9. do 12. ure pa so
namenjene tistim, ki se želijo 
o raznih problemih pogovo
riti s sekretarjem ZSO,
tov. Fetiksom Wieserjem

OKRAJNA PtSARNA PUBERK

posiuje vsak torek od 9. do 
12. ure. V pisarn! bodo:

17. 6. 1980
dip!. inž. Feiiks Wieser
splošna narodnostna in 
gospodarska vprašanja

Dan pesmi v
Zadnjo soboto sta ljudska in glavna šola v Železni 

Kapli prirejali in vabili v farno dvorano na pevsko 
prireditev „Dan petja 1980" (Ortsjugendsingen 1980). 
Po več letih se je tako v organizaciji šol ponovila 
matineja pevskih zborov občine Železna Kapla-Bela.

Tokrat lahko z zadovoljstvom zapišemo, da je (tu
di vsled nekdanje ostre in potrebne kritike našega 
takratnega poročevalca) prireditev potekala vzorno 
dvojezično. Že sama vabila, katera je pripravila 
tjudska šola, so prijetno presenetila. Zaradi obilice 
nastopajočih pevskih skupin in zborov je tokrat od
padlo vezno besedilo. Na voljo pa je bil tiskan spo
red in tudi ravnatelja šol Leopold Cvelf in Johann 
StoBier sta spregovorila in pozdravila poslušalce v 
obeh deželnih jezikih. Med obiskovalci smo videli 
župana Jožefa Lubasa in prejšnjega okr. šolskega 
nadzornika vladnega svetnika Mairitsch-a in nekaj 
občinskih odbornikov, največ pa staršev in tujih go
stov, ki so tako dobiti vpogled v kulturno življenje 
občine.

Pred prireditvijo je igrala na trgu VELLACHTALER 
TRACHTENKAPELLE (V. Kordesch) in tako opozar
jata na pevski praznik. V sporedu pa so nastopati 
ZBOR LJUDSKE ŠOLE (S. Sporn, T. Sticker), ki je 
pokazal resnično dvojezičnost s tem, da so vsi otro
ci peli pesmi v obeh jezikih, kar je na Koroškem

v

Zetezni Kapti
redka prilika, nadalje OBIRSKI ZENSKI OKTET (V. 
Polanšek), GLASBENA ŠOLA, LOVSKI PEVSKI 
ZBOR ŽELEZNA KAPLA (V. Prušnik), SLOVENSKI 
ZBOR GLAVNE ŠOLE (L. Cvelf), MGV Rechberg (V. 
Repnik), TAMBURAŠI SPD „ZARJA" (P. Stane), 
RECHBERGER FRAUENCHOR (B. Mietsche), MOŠKI 
IN MEŠANI ZBOR SLOVENSKEGA PROSVETNEGA 
DRUŠTVA ZARJA (J. VVrulich), ZBOR GLAVNE ŠOLE 
(U. Ganzer), OBIRSKI MOŠKI ZBOR in MLADINSKI 
MEŠANI ZBOR OBIRSKO (V. Polanšek), GEMISCH- 
TER CHOR EISENKAPPEL (O. Niederdorfer), TER- 
ZETT des GEM. CHORES EISENKAPPEL in SLO
VENSKI OTROŠKI ZBOR (H. Sticker). Vse skupine 
so znale navdušiti. Za okusno dekoracijo so zado
stovale avstrijska, koroška in občinska zastava. Če
prav je bilo na sporedu 38 pesmi (19 skupin in sko
raj 250 nastopajočih) je prireditev trajala le pičli 
dve uri, kar je dokaz, da je bila zelo dobro priprav
ljena. Pomanjkljivost žal pri plakatiranju, saj prebi
valstvo ni bilo dosti obveščeno in v tem, da so gtav- 
nošolci prinesli domov le enojezična vabila.

S prireditvijo so bili menda zadovoljni prav vsi. 
Lahko je celo vzgled drugim krajem. Pokazala je, 
da se občani lahko zbero vkljub diferencam vsako
dnevne politike in vsaj na odru skupno nastopajo. 
To pa je seveda možno le, če noben del ali pri
spevek ni degradiran za vlogo folkloristične štafaže.

13. junij 1980

SLOVENSKO PROSVETNO DRUŠTVO ..ZARJA" v Železni Kopti vabi na

titerarno branje domačih avtorjev
ki bo v :oboto 14. junija 1980 ob 10.30 uri pri Kollerju v Žeiezni Kapti.
Sodeiujejo: Vaientin Potanšek, Fiorijan Lipuš, Jože Blajs,

Tonči Haderiap, Karia Haderiap, Dragica Pasterk 
in vodja Stoven:ke študijske knjižnice mag. Marija Malie iz Celovca 

Med branjem nastopajo siedeči zbori:
moški in mešani pevski zbor SPD ..Zarja" iz Žeiezne Kapie, moški in 
mešani pevski zbor SPD .Obir" in ..Obirzki ženzki oktet"

Ljubileiji umelniške bezede ter pezmi prisrčno vabijeni!

Mešani zbor SPD „Srce" iz Dobrle vasi 
na obisku pri "Ljubljanski banki" v Ljubljani

5. junija smo bili gostje .Ljubljanske 
banke" v Ljubljani. Točno ob določe
nem času smo prispeli na .Trg revolu
cije". Pred nami je simbol moderne 
Ljubljane — stolpnični dvojček, last 
.Ljubljanske banke" in tovarne .Iskra" 
v Kranju. V vestibilu leve stolpnice nas 
je pozdravilo zastopstvo banke in od
poslanstvo občine. V kratkih besedah 
so nam predočili velikost bančnega 
podjetja, ki se ne izraža samo v 14 
nadstropni stolpnici, v kateri je zapo
slenih blizu 1000 nastavljencev, tem
več predvsem v tem, da se njene kore
nine razpletajo po vsej Jugoslaviji in 
daleč preko njenih meja, tja v Afriko 
in Azijo.

Nato smo si ogledali bodoči .Can
karjev kulturni center". Ta je v suro
vem stanju že dograjen in je v tesni 
povezavi z obema že poslujočima stolp
nicama. Za izgradnjo odgovorni inže
nir nas je vodil po labirintih hodnikov 
dvoran, in stopnic, da smo zgubili 
orientacijo. Upravičeno nam je rekel, 
da bi, če bi nas on prepustil samim 
sebi, rabili dve uri, preden bi spet 
našli na prosto. Blizu 300 obrtnikov 
strokovnjakov je trenutno zaposlenih, 
da dokončajo ta veliki slovenski kul
turni center, ki naj bi bil dograjen v 
dveh letih. Za nas laike je bilo zani
mivo videti, kaj in koliko vsega je 
ugrajenega v stene in tla takšne mo
derne stavbe (vodovodne cevi, kabli

Janko Uranek - 
60 -letnik ^

Prej ncJdvmm je J/p/. trg. L/r^nB 
/dnBo /z NoJ/j oBB%j<:/ Svojo 60-/ft- 
MiCO !M še/ (M/ V zM%Ž(m poBoj. OB 
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idr.). Vse to bodo zakrili z lepimi mar
mornatimi ploščami.

Mogočen vtis je na nas napravilo 
dvorana, kjer bo prostora za 2000 se
dežev. V njej bodo, ko bo dograjena, 
razni kongresi in druga množična zbo
rovanja ter prireditve. Druga dvorana 
z 800 sedeži, je podobna gledališču. 
Načrtovana je tako, da ima vsak sedež 
prost pogled na oder, ne da bi se bilo 
treba nagibati na levo ali desno. 
Oder se bo dol pogrezniti v globino 
in je tudi drugače opremljen z vsemi 
tehničnimi finesami. Tretja dvorana bo 
imela 200 sedežev. Namenjena je za 
razna predavanja in male nastope. 
Končno smo se spet znašli v višini .Tr
ga revolucije". V odprtem prostoru so 
v tla vnešeni obrisi nekdanje rimske 
stavbe. Tu, na tem zgodovinskem pro
storu bo stal spomenik v čast našemu 
velikemu Cankarju, borcu za pravice 
malega slovenskega ljudstva in male
ga človeka sploh. S tem spomenikom 
se slovensko ljudstvo ne bo samo od
dolžilo svojemu velikanu, socialnemu 
mislecu in pisatelju, temveč bo z njim 
tudi izpričalo, da je vredno svojih ve
likih mož, da jih spoštuje in časti.

Gostitelji so nas nato pripeljali na 
ploščad 14. nadstropja, kjer so nam 
razkazali moderno Ljubljano. Ob te) 
priložnosti smo se tudi slikali s starim 
giadom v ozadju.

Pri večreji, ki nam jo je posredovalo 
vodstvo .Ljubljanske banke" smo se 
pogovorili o gospodarskih problemih 
južne Koroške, ki ravno sedaj, po obi
sku zveznega kanclerja Kreiskega v 
Beogradu, dobivajo nove perspektive 
in ki jih bo treba dobro izkoristiti. Go
vorili smo tudi o zgodovini in razvoju 
našega društva.

Zaključno so še naši pevci stopili v 
krog in v zahvalo, pod vodstvom Albi
na Kranjca, zapeli nekaj pesmi.

V vsestranskem zadovoljstvu in s trd
nim sklepom, da to naše srečanje ne 
bo edino, smo se razšli.

S. L.

Stovensko prosvetno društvo Borovtje 
in Hranitnica in posojitnica Glinje, 
sporočata, da je

PRAZNOVANJE 90-LETNtCE
Hranilnice in posojilnice Gtinje preto
čeno na poznejši čas.

tZstZ BrogZ, poJoBHO Bot tMZ Jzmes, 
BZ mTo veJe/Z, Jr! je Bog MstvM/ več 
MOroJoV !M Jr! Več Ve/jM, Če več jezZ- 
Bov ZMrM. Dr!, ŽZve/ je V teŽBem Čr!- 
s%, Bo je Mo vse BtrJo Zn (MZ M! Mo 
poJpor zr! stMJZrcnje. Mej voj.'!o je 
moM stzrJZj %BZmtZ Zn ZtZ B vojdBom.

74. rZpfJr! 7942 SO TCdvBovo JrMŽZ- 
no pregn<:/Z oJ Jomc v Zzse/jeMtvo. 
7čer se je /gtzBo Bot vojdB prZtoževa/, 
Jr! se THOfr! BorZtZ zr! jMZMČHe Nem- 
ce, so gr! dretZMZ Zw wg/Z f z/ogMuo 
MnceHtrrtcfjsM (Morišče D%cB<!M. 
7Jm je trpe/ že njegov oče in M s(r! 
se srečrJ%, s(r: se zjoMM /gnM je 
poto/%žZ/ očeJr!.* .če s(e Vi v (ej 
,goJiji", pr! naj je se sin", /č sreči 
s(r! oM presMr! vojno in se vrniir: 
Jomov. 7*r:?n pr! so Mi se (%ji ijtrJje 
nr! Mi. NcMj Čr!Sr! S(r! morrJr! SC pO- 
čcBdtZ, Jr! so prišii se ostc/Z č/r!ni 
JrMŽine. TčMsno je Mo vesefje, M 
srno se po treB /etZB in treB rneseciB 
speJ srečrJi nr! svojem roJncm Jomzr-, 
si je težBo preJstrMjM.

/<znBo je potem stnJij BončrJ in Jo- 
Bii sinžBo nr! BoinišBi z%v%rovrJnici 
GeBie(sBrr:nBenBr!sse v CeiovcM in 
Mm osM Jo npoBojitve.

/%nM DrdnM oB njegovem prr!Z- 

niM isBreno čestitamo z žeijo, Jr! Bi 
Bi/ či/ in zJrav ter Jr: Bi svoj zas/K- 
ženi poBoj KŽivrJ v sreči in zMovo/j-

Stovensko prosvetno društvo 
.Danica" v Šentvidu v Podjuni 

vabi na

..KULTURNt VEČER"
v soboto 14. junija 1980 ob 10.30 
uri v Kutturnem domu DANtCA 
v Šentprimožu.
Prvič bo gostovat v Šentprimožu 
prijatetjski moški zbor ..Sktada- 
teijev tpavcev" iz Šentjurja pri 
Cetju.
Sodetujeta še: ansambet .Mtadi 

mi" stovenske gimnazije v Ce- 
tovcu in mešani oktet SPD 
.Danica"

Prisrčno vabtjeni!

Strokovna šota za ženske poktice v 
Sentpetru pri Šentjakobu v Rožu vabi 
v soboto 14. in nedeijo 1$. junija 1980 
ob 14.30 uri na

zaktjučno prireditev pod gestom 
NARODA BOGAT ZAKLAD. 
ZBtRKA STARiH JE NAVAD

Spored obsega stare navade naših 
prednikov ob rojstvu, teritvi, ziijski oh- 
ceti in žegnu.
Od sobote popotdne in v nedetjo do 
18. ure si tahko ogtedate razstavo šot- 
skih izdetkov učenk.

StVK.

Ktub stovenskih občinskih odbor
nikov vabi na

PLES
v soboto 14. junija 1980 s pri
četkom ob 19.30 uri v BAYERS 
BtERHALLE na cetovškem sej
mišču.
Za ptes in zabavo bo skrbet 
znani orkester Marijana Mokar
ja s .Kvartet studiom" iz Za
greba. Ti umetniki so navdušiti 
občinstvo že na .praznik Naše
ga tednika" pri Šoštarju v Gio- 
basnici.

Prisrčno vabtjeni!



Koncert narodne glasbe v Bedaku
Jugostovansko društvo „Trigtav", v katerega so vktjučeni jugosto- 

vanski detavci, ki deiajo na Koroškem, je v počastitev 25. maja - dneva 
mtadosti — prirediio v veiiki dvorani Kongresne hiše v Beijaku koncert 
narodne giasbe, v okviru katerega so nastopati orkester RTV Sarajevo 
ter znani jugosiovanski soiisti — Safet tsovič, Beba Seiimovič, Kemai 
Monteno in Zerhra Devovič.

Siovemko ptanimko druitvo Cetovec vabi dane in prijateije druttva na

9. srečanje zamejskih 
pianinskih društev

S PLANiNC! tz MATtČNE DOMOViNE
v nedeijo H. junija 1980 : pričetkom ob 11.30 uri v Steverjanu pri Go 
riti v itaiiji.

Odhod omnibura: ob 6. uri zjutraj izpred Oarometergane tO v Ce- 
iovtu. Pot bo vodiia preko Ljubeija, Ljubijane, Portojne v Gorico.
Ma povratku : rrečanja re bomo vračati zkozi Soiko dotino in :i ogte- 
dati pretertno dotino Trento — izvir Soče, rpomenik dr. Jutija Kugyja, 
atprki vrt ..Jutiana ", gorzko teren Korita itd.
Cena vožnje bo znažata HO iitingov. Prirrčno vabtjeni!

Upokojeni novinarji na izietu po Koroškem
Pod vodrtvom Edije Šethaura re je prejšnjo rredo napotita na Koroško 

rkupina upokojenih novinarjev (bito jih je btizu SO), da bi :e reznanita r 
porebnortmi južne Koroške.

Prva postaja njihovega potovanja je bita tiskarna Drava v Podtjubetju, 
kjer so si ogtedaii tiskarske naprave. Mato so nadatjevati pot skozi Kož preko 
Drave na naše sončne Gure, od tam pa na Gosposvetsko potje, kjer so si 
ogtedati znani vojvodski presto). Nastednji citj je bit novi kutturni dom v 
Sentprimožu. Tcmkajšnjemu SPD ..Danica " so podariti knjige in s tem obo
gatiti društveno knjižnico. Ob tej pritožnosti so si ogtedati tudi novi dvoje
zični otroški vrtec, tz Sentprimoža so narediti še en skok v Gtobasnico v gostišče 
Jueno, kjer jih je že čokato pripravtjeno korito, tn ker so že biti v Podjuni, 
so obiskati tudi znani Rutar-center v Dobrti vasi, kjer so prište na svoj račun 
ztcsti novinarke. Zaktjuček potovanja po Koroški je bit v Setah, kjer jim je 
domači župnik Vavti raztagat posebnosti tega kraja in pri tem ni pozabit 
omeniti 13 setskih žrtev, ki so bite obgtavtjene, ker so se uprte tedanjemu 
fašističnemu režimu. V gostitni pod cerkvijo je bit zadnji postanek potem pa 
so se odpetjati potni novih tepih vtisov in zadovotjni domov na svoje domove.

Zahomc - otvoritev ljudske šole

Velika Kongresna dvorana je bi
la polna gledalcev oziroma poslu
šalcev, ki so prišli iz vseh koncev 
Koroške, da počastijo jugoslovan
ski veliki praznik 25. maj — dan 
mladosti.

številno ubliko med njimi tudi 
zastopnike slovenske narodne 
skupnosti ter koroških oblasti je 
Pozdravil jugoslovanski konzul v 
Celovcu Alfonz Naberžnik. Z eno

minutnim molkom so se spomnili 
smrti jugoslovanskega predsednika 
Josipa Broza-Tita, katerega slika je 
poleg avstrijskega zveznega pred
sednika dr. Kirchschlagerja krasila 
oder dvorane.

Program, ki so ga nudili Sarajev
čani je bil izredno lepo pripravljen 
in je navdušil slehernega v dvo
rani. Ob pesmih, ki opevajo Tita, 
je nastal viharen aplavz z vzkliki,

ki prepričljivo priča o prisrčni po
vezanosti Jugoslovanov s svojim 
predsednikom Titom. V glavnem so 
bile na sporedu pesmi Bosne in 
Hercegovine, pesmi junaškega 
ljudstva, ki se je vedno uprlo tuji 
nadvladi, tako Turkom, cesarski 
Avstriji in nemško-italijanskemu fa
šizmu. In prav ta boj je ovekove
čen v teh tepih otožnih pesmih, 
seveda tudi veselih, ki opevajo lju
bezen, ni manjkalo. Kot so bili od
lični solisti-pevci (posebno je znal 
navdušiti Safet Isovič), tako je bil 
dovršen instrumentalni ansambel s 
svojim vodjem — virtuozom na har
moniki — na čelu.

Skratka, bil je lep večer in to ne 
samo za jugoslovanske delavce na 
Koroškem, temveč tudi za vse osta
le — domačine Korošce — ki so 
tako imeli priložnost spoznati men
taliteto ponosnega ljudstva iz osrč
ja Jugoslavije, ki neizmerno ljubi 
svojega voditelja Tita in svojo dra
go domovino.

Simpozijska ekskurzija 
na območju Črnega vrha

V okviru 11. gozdarskega simpozi
ja „Gozdna tehnika v hribih — po- 
g!ed nazaj in naprej" (11. do 13. av
gusta) letošnjega lesnega sejma bo 
predvidoma 400 udeležencev iz cele 
Evrope obiskalo in si ogledalo gozd
no gospodarstvo Hansa Marescha na 
področju Kočuhe. Lansko leto je bil 
cilj podobne ekskurzije visoka pla
nota Pokljuke v Sloveniji, letos pa 
so to strmali Črnega vrha nad Ko- 
čuho — značilen visokogorski revir 
v bližini Celovca.

Prvič bo v okviru lesnega sejma iz
veden tudi „dan gozdnih posestni
kov". Tega dne (14. avgusta) se bodo 
udeleženci seznanili z delom kmetij
skega traktorja in njegovih priključ
kov pri sečnji lesa in drugih gozdnih 
delih.

Posebnost za gozdarje bo vsekakor 
ogled stare jelke, o kateri sodijo, da 
je stara 300 do 400 let in ki bo imela 
okrog 25 lesa. Nadaljnja atrak
cija omenjenega revirja je tudi ledena 
jama, kjer se drži led celo še meseca 
avgusta. Verjetno se tvori led potom 
podzemne zračne cirkulacije.

V okviru te ekskurzije bodo pred- 
očili tudi različne delovne procese v 
gozdu. Poleg izrecno tehničnih pro
blemov, bodo razpravljali tudi o kal
kulacijah, o vprašanjih delovnega na
črtovanja in organizaciji dela. Na
daljnje težišče bo poskus, prikazati 
smiselno kombinacijo človeške in 
strojne delovne moči.

29. lesni sejem (9. do 17. avgusta) 
bo spet dal celo vrsto novih pobud 
in novih prijemov zlasti na področju 
gozdnega gospodarstva, ki bo imelo 
v prihodnosti vedno bolj odločilno 
vlogo.

Dotgotetna žetja Zitjanov se je 
končno uresničita. V Zahomcu so v 
soboto stovesno otvoriti tjudsko šo
to, katere stroški so znašati 17 mi- 
tijonov šiiingov. Ker je šoia btizu 
gtavne ceste, ki predstavija vetiko 
nevarnost za šoiarje, so zgraditi 
še tesen most preko ceste in ta
ko odstraniti nevarnost nesreč.

Poieg domačinov so se zbraii 
visoki predstavniki dežeie z dežei- 
nim giavarjem Leopoidom Waqner- 
jem na četu. Novo štirirazredno 
tjudsko šoto je btagostovit domači

župnik Stanko Trap. Obred je bit 
dvojezičen. Tudi šotarji ki so s 
petjem in recitacijami popestriti 
siovesnost, so svoj spored odvijati 
dvojezično. Novo tjudsko šoto je 
otvorit dežetni gtavar Leopotd Wag- 
ner, ki je med drugim v svojem 
govoru poudarit, da se s takimi de
janji odpirajo miademu čtoveku 
vrata v svet izobrazbe, deta in kui- 
ture. Strajavaški župan August Mit- 
tonig pa je med drugim izrazit za- 
hvato za finančno pomoč dežeie, 
ki je bita potrebna za reaiizacijo 
tega nadvse pomebnega projekta.

Pestra dejavnost 
SP)) „!!ern)an Velik" v Setc-kolu
Čeprav je pomlad bolj mrzla, je vseeno ogrela naše društvo in 

hjegove člane.
Tako smo imeli materinsko proslavo, katero so zelo prisrčno pri

pravili otroci pod vodstvom šolskega direktorja Erika Užnika. Društvo 
..Herman Velik" pa je poskrbelo za prigrizek in prijetno počutje.

26. maja pa smo imeli izlet v Slovenijo. Zgodaj zjutraj smo se 
odpeljali od Žage preko Ljubelja. Naš prvi cilj so bile Brezje. Potem 
smo se podali na pot v pobrateno občino Škofja Loka, kjer sta nas 
sprejela presednik občinske skupščine tov. Viktor Žakelj in sekretar 
komisije za prijateljsko sodelovanje tov. Dolinar, ki sta nas potem 
tudi spremljala in nas vodila preko Poljanske doline v Hotavlje. Tam 
smo si ogledali kamnolom marmorja in z zanimanjem ogledovali 
naprave, s katerimi se kamen žaga in obdeluje, da potem nastanejo 
tepe okenske police in tudi drugačne plošče n. pr. za stopnice in vsa
kovrstne obloge.

Po kosilu smo se podali proti Cerknem, da si ogledamo zname
nito partizansko bolnico „Franjo". Kar smo tu videli in zvedeli, se 
na kratko ne da opisati, zato vsakemu priporočamo, da si ta po
memben in zanimiv objekt ogleda. Bolnica se nahaja v neki skalni 
soteski in ima vse predpogoje za čim manjšo možnost, da bi bila od
krita ali izdana. Tako so morali ranjence z zavezanimi očmi in po
trebni material po potoku v težkih okoliščinah spraviti do bolnice.

Polni vsakovrstnih doživetij smo se zvečer vračali proti domu. 
Spotoma pa smo se spomnili tudi naših štirih članov, ki so se pred 
kratkim poročili. Še enkrat čestitamo in želimo mnogo družinske sreče 
hašim članom Miciji in Albinu Supan, Mici je tudi podpredsednica 
"ašega društva, ter Zofiji in Mirkotu Male in upamo, da bodo tudi v 
bodoče sodelovali v našem društvu.

„To se ne reče tako. Kot sem že dejala, preuredili 
bodo vse in VDV bo sedaj prevzel tiste naloge, ki se tičejo 
9estapovskih mrež, vohunov, vrinjencev, izdajalcev, opor
tunistov in ..."

Domen je poočital:
,.Pa takih, ki jih nekdo iz osebnih zadev ne mara..."
Janja se čudno dolgo ni vrnila. Domen je pustil Majo 

Sarrto in se je poda) čez kake pol ure na pot iskat Ukra- 
tinko.

Domen je prihajal z rebrške, suške strani. Iz dneva 
^ dan se je pomlad bolj razživljala. Tokrat je bil obvešče
valec samo s Pavlom. Petra je poslal čez reko Belo proti 
Robežu. Zdaj je čakal. Hotel je zvedeti, kaj je davi tako 
Pokalo spodaj na cesti proti Kapli. Samo kakih deset mi- 
Put, potem je bilo vse pri kraju.

Kmalu so prihajali borci: Seveda — Nesti je bil zra
ven. Zdaj je že namestnik komandanta Vzhodnokoroškega 
Odreda. S četo tretjega bataljona je pričakal Nemce spo
vej pri cesti ob reki Beli in napadel motorizirano kolono, 
^ničili so šest kamionov in pobili več sovražnikov.

Umikali so se proti Ojstri. Domen se jim je pridružil.
Sončarjevi planini pa je dobil Domna Gašperjev kurir 

^ nalogom, da ga privede k njemu.
Spet so načrtovali akcijo doli nekje pri Kapli.

Pa kar pri belem dnevu! Cela vrsta vedevejevcev je 
stala nared. Domna je zavijalo v drobovju, kadar jih je vi
del. Tokrat je bil Kolja zraven. On jih je držal vsaj strogo 
na vajetih. Kajti tisti Uranč si je privoščil marsikaj, kar 
je bilo vse drugo kot v skladu z osvobodilnim bojem. Glav
nina je bila spredaj, Domna so dodelili zaščiti, ki naj gre 
pri Jelovšnikovi žagi v zasedo in čaka, dokler ne pride 
drugo povelje. Pavel je bil, ki bi rad od nekoga izvedel, 
kam bodo šli kar pri belem dnevu. Črnjan pa je skomignit 
z rameni. Ko so tičali nekaj časa na obeh straneh žage, 
se je približal Domnu Črnjan.

..Brata pa že dalj časa nisem videl. Kje pa je?"
„Ali se poznata?"
„Pa še dobro. Nekaj let sva skupaj služila v šentja

kobski Koprivni. Rada sva se imela."
„Tam v Meddolju in šali ima svoje opravke. Kot sem 

čut, zasleduje novega gestapovca, menda je Slovenec iz 
solčavske strani."

..Preklete barabe, to je najbolj žalostno, da imamo 
med lastnimi rojaki take izdajalce!"

..Nernec naj bo naš sovražnik, a..."
Potem je Črnjan kar na vsem tepem začel pripovedo

vati, kako so pred tremi tedni pri Jaku .obdelovali' dve 
ženski. Sprva so trdili, da sta gestapovki, pa so ju .zasliše
vali', da ni povedati. Potem pa se je govorilo, da niti nista 
tega zagrešiti, česar so ju osumljali. Ker pa so ju tako 
zdelali, ju niso smeli spustiti in so ju kratkomalo likvidirali. 
To je grozno! Ati se sme kaj takega goditi?

Domen je mislil na Jetrača, Breclja in Uranča. Nekaj 
ga je grizlo in vznemirjalo. Stegoval je noge, če se je zlek
nil za skalo in zrl skozi pomladansko zelenje do) na dolin
sko pot, ki je povezovala pozimi in poleti Ojstrovino s 
Kaplo in preko nje s svetom! Zadnje čase so skrivajne 
steze prepletle grapo vsekrižem: kurirske zveze! Opuščene

nekdanje kolovozne poti so prednjačile pred javno cerkve
no potjo...

Zadišala je vigredna zemlja, ko je grebel Domen z 
močno okovanimi gojzarji po mehkem podrastku ob skati. 
Če se je dvignil in čepel v svojem skrivališču, so se mu 
kmalu omrtvičila kolena. Videl je onstran žage skozi buko
ve škarje nekaj belega: Pavlov obraz! Tam je tovariš stra
žil. Dopadel se mu je fant. Bil je blage narave. Če je še 
tako trpel kot živina, nikdar ni glasneje zasopel, kakor ne
kateri, ker se niso marali izkleti po stari navadi in so se 
vpričo drugih delali, kako so že .zgrajeni' kot partizani.

..Podobna pa si nista v ničemer," je polglasno dejat 
Črnjan in se pomaknil bliže.

„Kaj podobna?"
„Z bratom Matevžem mislim."
Domnu se je dopadel Črnjan. Vse, kar je povedal, je 

vzbujalo prizvok razumevajočega tovarištva in vzajemne 
fantovske navihanosti.

Tokrat pa je bil glas drugačen. Skoraj tuj. Trd in po
litičen, kakršna je bila beseda v nekdanjem domačem smi
slu prikrojena za vse tisto, kar nosijo višje voditeljske gla
ve, tisto, kar zapoveduje, poveljuje in zdaj v vojni razpola
ga nad življenjem preprostih hribovskih ljudi.

„Tebi se pozna, da imaš vojaške bojne izkušnje, ti si 
polnovreden vojak!"

Domen bi najraje zakričal, da nikdar ni hote) biti vo
jak, da gleda orožje kot ubijalčevsko orodje... a se je 
spomnil, kako je strogi okajevec trdo zašil, ko se je po
dobno iznebil: „Mar misliš, da smo partizani samo ubi
jalci, dobesedni banditi, ki strašijo ljudi in ne vedo, kaj 
hočejo?" Navrh ga je okajevec temeljito spovedal. Odsih
mal je vedel Domen, da ni na mestu vse izpovedati, kar 
človeka teži. Vsako reč je treba premisliti. Vsako misel je 
treba vskladiti z revolucionarnimi cilji osvobodilnega boja,



Dobri dedek Turahon
Nekje na vzhodu je dežela, kjer se je 

pravkar razcvetela pomlad. Če bi se usta
vili na dvoriščih, travnikih ali kotičkih, kjer 
se zbirajo otroci, bi slišali tole:

„Vsak dan štejem, koliko dni je še do pri
hoda dedka Turahona." In gručica otrok, 
velikih in malih, se zgrne v krog. Tiho se 
pomenkujejo, nič ne kričijo, ne tepejo se. 
Čudno!

Še bolj čudno! Eden od temnolasih in 
temnopoltih dečkov je v skoku planil k star
ki, ki je težko nesla veliko culo. Vzel ji jo 
je iz rok, si jo oprtal na hrbet in zdaj jo 
spremlja.

Drugod zopet nekaj podobnega. Tam sto
ji slepec. Nebogljeno tiplje s palico in si 
ne upa naprej. Izteguje roko, da bi se opri
jel. Zaman! Toda, da bi videli, kako nežno 
ga prime za roko mala temnolasa deklica! 
Vodi ga preko vseh nevarnih mest. Ali je 
to dežela čudežno pridnih otrok? Povsod 
na svetu so otroci razposajeni, si nagajajo, 
tepejo se, mečejo si kamenje. Tukaj pa te
ga ni videti.

Toda presenečenj še ni konec. Povsod 
je opaziti, kako se otroci trudijo, da bi bili 
pridni, da bi storili vsak dan kaj dobrega. 
Doma hodijo po prstih, do svojih staršev 
so vljudni in jim skušajo pomagati, kjerkoli 
se da. Pazijo, da ne bi umazali svojih haljic, 
če se je treba odreči slaščicam, se jim od
rečejo brez godrnjanja in negodovanja. 
Skrbno hranijo vsak denar — in ko vprašaš 
prvega, kaj bo kupil, ti odgovori: Čepico! 
Vprašaš drugega, čepico! Vprašaš tretjega, 
četrtega, petega, šestega. Vsi čepico, novo 
čepico. Nadvse čudno!

Če pa se le zgodi, da kdo od dečkov 
dvigne kamen, da bi ga zalučal v tovariša, 
ali da se katerakoli deklica skrega s tovari
šicami in jim pokaže jezik, tedaj dvignejo 
pametnejši prste: Pst, ne stori tega, Tura- 
hon te sliši in vidi.

Včasih se zgodi, da kateri zavriska in 
skoči tovarišu za hrbet, drugi potegnejo 
za njim in je že tepež tu. A že spet jih je 
nekaj, ki jih hitijo mirit: „Tiho, dedek Tura- 
hon ni več daleč."

Kdo pa je ta dedek Turahon? Kar naprej 
govorijo o njem in govorili so že tedne po
prej, ko je bila še zima in so pihali ostri 
ledeni vetrovi, ko so še padale izpod me
glenega neba snežinke in so bili sadovnjaki 
goli in mrtvi. Že takrat je nastopil čas, ko so 
se otroci začeli pripravljati na prihod dedka 
Turahona.

Zbirali so se za zidovi, plotovi in na dru
gih, pred vetrom zavarovanih mestih. Noski

in ušesa so jim od mraza posinjeli, smrkelj 
se je spremenil v ledene svečke, noge in 
roke pa so bile čisto rdeče in ozeble. Ven
dar vsega tega niso čutili. Stali so in se po
govarjali o dobrem dedku Turahonu.

Da pa jih bo dedek zares obiskal in jim 
prinesel darove, morajo biti petdeset - da,

Pametne mis!i
# Nedotžna !až je mnogo botjša od žatjive 

resnice.
# S svojo mar!jivostjo se sme vsakdo 

hvatiti.
# V šoti trptjenja se najboij naučiš 

modrosti.
# Vsak je gospodar svoje usode.
# Pamet govori potihoma, zato jo tako 

pogosto presiišimo.
# Bedaki vedno vse vedo, razen tega, da 

so bedaki.
# Čtovek, ki naredi napako, ne da bi jo 

popravit, zagreši novo napako.
# Otrokom so dnevi večkrat predoigi, star

šem pa teta prekratka.
# Ne more vzgajati, kdor sam ni vzgojen.

R o
— Pojdiva, po rože! — je po

klicala Mojca brata Jožeta. Ta 
se je le nerad ločil od frače, 
ki se mu utrgala.

— Dobro, ampak kje so te 
rože? — je brez prave volje 
pristal.

— Boš že videl. —
Vodila ga je po cesti, zavi

la na stezo, ki je med grmov
jem vodila v hrib in obstala.

— Kje jih imaš? — je bil 
brat nestrpen.

— Potrpi! — Če boš tako 
dirjal, se ti boido vse poskrile.
Ne marajo razgrajačev. —

— Neumnost. Juhuhu! Tu
kaj so. — Z bojevitim krikom 
se je pognal v grmovje.

Malo jaso so pokrivali veliki 
beli cvetovi. Hlastno jih je tr
gal, gazil po njih, če pa je kak
šnega zmečkal, ga je vrgel 
proČ.

— Ne delaj tako! Boli jih!
— je očitala Mojca.

— Ah, daj no, saj so samo

petedeset dni pridni, pridni in se neprene
homa truditi, da bi bili še bolj pridni. Kajti 
dedek Turahon je strog, darila ne da kar 
tako, zato je ta dežela zdaj v tem času de
žela najbolj pridnih otrok na svetu. Petdeset 
dni ni treba otrok ne kaznovati ne jih opo
minjati in ne se jeziti zaradi njihove pored
nosti.

In zdaj se bliža ta dan. Otroci se še zme
raj niso razšli. Spet se pogovarjajo in pogo
varjajo.

„Nihče od nas ni tako siromašen, kot je 
bil dedek Turahon, ko je bil majhen deček."

„Zmeraj je bil lačen, strgan in pozimi ga 
je zeblo."

„Tega pa ni pozabil, ko je odrasel. Nje
govo oko je zmeraj iskalo revne sestradane 
otroke in sklenil je, da jim bo vse življenje 
pomagal in skrbel zanje."

„S karavano je šel v tujo deželo, kjer je 
postal zdravnik in ko se je vrnil, je znal 
zdraviti bolezni. Vsi so iskali pri njem na
svetov in zdravil."

„Lahko bi postal bogat, mogočen mož, 
lahko bi imel velike, lepe hiše in veliko bo
gastvo. Toda dedek Turahon je ostal skro
men in kjerkoli je srečal revnega otročička, 
ga je prijel za roko in ga vzel s seboj v tr
govino. Kupil mu je vse, kar je potreboval."

„Včasih se je zgodilo, da dedek Turahon 
ni imel denarja. Tedaj je stopil k trgovcu in 
mu pokazal revnega in lačnega otroka: 
Bodi usmiljen! je dejal. Trgovec ni upa! od-

Ptičja šota
K//MHC s;

MC, M7HO
je pnVefe/%, 

ptičja šo/<x ^e zdče/%, 
že češnji pet^rgt fr: 

šo/grjev $cJf.

Koy, KČltelj, tg!Jo šrlše, 
r%zrcj s ^/jnn: čr^e piše, 
gor !*o!; ten^o, Jo! je^e/o, 
mnce wzeje so veselo, 
č?7!rlj z !!v%Je prl^renčl, 
vraUcš; pdcš;o TMrcJl/

reči, saj je vedel, kako trdo obračuna dedek 
Turahon s skopim in trdosrčnim človekom."

Tako se pogovarjajo otroci o dedku Tura
honu vsak dan in sleherni večer, preden 
gredo spat. Nihče ne verjame, da je dedek 
Turahon s smrtjo pozabil na otroke. Ostal 
jim je v spominu, nikoli ne bodo pozabil' 
nanj, in če je že umrl, kadar pride sončna 
pomlad, tedaj ima tudi dedek Turahon svoj 
dan, dan, ko obišče vse pridne otroke.

Zadnji večer pred njegovim prihodom ne
sejo otroci čepice, ki so si jih kupili s pri
hranjenim denarjem, na vrt in jih obesijo 
na drevesa. Na čepico je vsak prišil tri nit
ke: belo — znamenje dobrega, zeleno — 
znamenje pomladi, sinjo — znamenje neba. 
Nato pa se vrnejo domov, ležejo spat in 
nihče ne sme ponoči vstati in pogledati, 
kaj je s čepicami.

Jutro pa jih nagradi za potrpežljivost in 
petdesetdnevno pridnost.

Po vseh hišah se razlije radosten krik in 
vrišč. Temu je dedek Turahon prinesel svi
leno haljico, drugemu škorenjčke z rdečim' 
in zelenimi cofki, tretjemu igrače in slašči
ce, punčkam pa čeveljčke, prstančke in 
oblekce. Otroci letajo iz hiše v hišo, se spra
šujejo, kaj je prinesel temu, kaj onemu, 
kažejo si darila. Potem pa se začne raja
nje. Otroci nosijo polna naročja cvetja, po
mladnega in dišečega. Plešejo, kajti to je 
njihov praznik, praznik v spomin dedka Tu
rahona, ki je bil nekoč majhen reven de
ček, pa tega ni nikoli pozabil. Bi! je vse 
svoje življenje zaščitnik revnih, nepreskrb
ljenih otrok, ki niso imeli nikogar na svetu, 
za katere ni nikoli nihče skrbel, ki so bil' 
lačni in strgani in prezebli.

(Po /7r<w!j!c!)

rože! — Imel je obe roki polni.
Mojca se je sklonila in po

brala dva cvetova. — To sta 
teloha, — ga je poučila. Šla 
sta naprej.

— Oho, te so pa lepše! — 
je kmalu zavpil Jože. Ugledal 
je rožnati hribček samih ža
franov. Brez pomisleka je od
vrgel teloh in jel pustošiti med 
žafranom.

— Ne smeš tako! — ga je 
zaman rotila Mojca. Sama si 
je vzela tri žafrane.

Tako sta na svoji poti našla 
še zvezdice, trobentice, jetrnik 
in vetrnice. Jožetu so se zdele 
ene lepše od drugih; vsakih je 
natrgal, kolikor jih je mogel 
držati v rokah, nato pa je 
prejšnje vrgel stran.

— Nikoli več ne grem s ta
bo po rože, — je zatrdila Moj
ca. Nosila je lep šopek razno
barvnih cvetov. Doma ga je 
postavila v vazo v čisto vodo.

Drugo jutro je bil Jože ne

kam potrt. Dolgo se je motal 
okrog Mojce, nazadnje je pa le 
povedal:

— Veš, sanjalo se mi je o 
rožah. Hude sanje. Rože so se 
zbrale okrog moje postelje. Te
lohi, žafrani, trobentice . . . 
Pravo morje! Šle so za pogre
bom. Nosile so tiste potrgane 
rože, ki sem jih jaz zmetal 
proč. Kakor da bi tiho joka
le...

— Seveda, njihovim sestram 
si vzel življenje. Če bi jih bil 
dal vsaj v posodo z vodo. Ta
ko pa si jim preveč skrajšal 
življenje . ..

— Pa so bile res žive? — je 
neverno pogledal.

— Seveda. Rasle so na son
cu in iz zemlje črpale hrano.—

— Moral bi jih torej pustiti, 
naj rastejo, dokler same ne 
umrejo, — je ugotovil Jože. — 
Kar najdlje bi morale biti lepe.

y4!N?! Z?Kto!o

je dejal novi komisar pred dnevi, ko ga je čul Domen prvič 
na politični šoli.

Po dolgem premoru je odgovoril šele Domen Črnjanu:
„Veš, pravkar sem sešteval fante in može samo iz Oj- 

strovine, kolikor jih poznam, pa sem prišel na številko 
29, ki so bili vpoklicani k vojakom. Ne vem, koliko jih je 
popadlo, ali je ujetih. Le pomisli, kar krepka četa. Ko 
bi bili tukaj. In vsi skupne slovenske misli!"

„Po eni strani je dobro, da so domačini kurirji ali 
borci v domačem kraju, na drugi strani pa spet ne..."

„To velja tudi za druge, ki se štejejo za nosilce osvo
bodilnega gibanja. Vzglednih, neoporečnih ljudi je nam 
treba. Tako pa se znajde sedaj v gozdu kak človek, ki ga 
vsi poznajo od prej kot švedro. Vse je že počenjal, kakor 
je vlekel pač veter. Zdaj pa se postavlja pred domačini in 
se širokousti. Kako hitro se naredi več škode kot koristi. 
Zagrešene napake pa niti drugi z najboljšimi nameni ne 
morejo odstraniti!"

Domen je vedno krepkeje kimal in kimal. Kot iz srca 
mu je govoril Črnjan. Ker pa je tudi on bil že toliko .zgra
jen' partizan, ni maral navesti imena oseb iz dotičnega 
kraja, ki jih ni mogel odobravati, kajti bile so očitne svi
njarije.

„V vsaki vojski mora biti red!"
Kljub temu je zavrelo v njem, četudi se je spoprijaznil 

z črnogledim spoznanjem:
„V vsaki vojski. Ne. Mi partizanska vojska pa nismo 

vsaka vojska. V naši tovariški vojski je treba tudi dajati 
zgled drugim, je treba biti to, kar... Vsa naša prevzgoja 
temelji na nesebičnosti in tovarištvu, ki izvira iz skupne 
ljubezni do naše krvi, iz skupne ljubezni do naših rojakov, 
ki trpijo krivico ..

Vse je bilo Domnu jasno. Vse. Samo na Crnjanovih

očeh je videl, da mora šele poglavitne izjave podati. A 
kako, vseh komisarjevih besedi si ni zapomnil. Pa vseh iz
razov tudi ni razumel.

..Partizanska borba je za nas Slovence edini izhod. 
Preden bi nas preselili vragve kam, naše fante pobili v 
kazenskih bataljonih, nas uničili v kacetih ali pokončali 
kar doma, je edini izhod, edina rešitev, da se upremo in 
borimo do zadnjega... Na svetu mora imeti vsak človek, 
vsak narod pravico do obstanka. Celo žival se brani po 
svoje. Pa kako se brani v še tako neizglednem položaju!"

Črnjan je dobil zaripel obraz. Domen je strmel vanj, 
ne da bi trenil.

„Na žalost ravnajo z narodi tako, kot z ljudmi posa
mezniki: Večji, imovitejši zasužnijo male nemaniče. Tudi 
tukaj pri vas pred vojno ni bilo drugače kot pri nas v 
Črni. Delavca je izžemal gospod. Kmečkega hlapca pa je 
stiskal kmet na svoj način. Človek rad komandira nad 
človekom. Oblast je nekaj hudičevega."

Zdaj pride Domnu Jelovšnik na misel, kako je on 
razlagal, da si mora človek jemati za vzgled naravo. V 
naravi ima obstanek in pravico do življenja samo zdravi in 
krepkejši! Ko sem služil vojsko s tem človekom še skupaj 
pri higarjih, je on vselej zelo službeno opravljal ceremo
nijo pri vsaki jedi in povedal kak nacistični rek. Tako še 
vem, ko se je najraje zadiral: ,Der Widerstand ist dazu da, 
damit er gebrochen wirdl' Razlagal je celo, da izhajajo vsi 
narodi v Evropi samo iz nordijske rase, to je od Germanov, 
kajti ti so najbolj trdni in so preživeli vse trdote pračlo
veka in česa le še..."

Črnjan je poslušal pozorno.
„To je posestnik zemlje, kjer sediva in ga obirava... 

Se pravi: bil je posestnik. Lani so ga Pohorčani likvi
dirali."

Domen je mislil nekaj reči, pa ni. Trpek izraz je dobi! 
njegov obraz. Ali je pomslil na okoliščine, kako so nasto
pili Pohorčani pri Jelovšniku?

Kakor da bi Črnjan uganil njegove misli, je dodal:
„Vem, da tega ne moreš prebaviti. Saj ga nas eden 

tudi ne zlahka. Vsi smo ljudje. Ubijanje pa nam vsem 
kvari spanje, nas bega in razdvaja. Vojna je hudičeva za
deva. Povem ti, ko sem jaz počil prvega, so se tovariši dol
go časa bali, da se mi bo zmešalo. Pa kakšno spanje sem 
imel! Sredi sna sem planil pokonci in bil ves iz sebe. Ta
ko sem večkrat spravljal nehote tovariše v nevarnost. Sam 
nisem vedel, kako si naj pomagam. Javljal sem se prosto
voljno v najbolj tvegane zadeve. Hote! sem v sebi izbrisat' 
tistega bojazljivca, mehkužneža. Ko sem bil ranjen tam 
pod Uršljo in sem bil priča, kaj Nemci počenjajo z našim' 
težkimi ranjenci, takrat pa je v meni utihnilo človečanstvo- 
Od tedaj vem, da moram biti v tem vražjem plesu. Vsak 
trenutek moraš pričakovati, da boš vzel bogve na kakšen 
strašanski način konec! Gotovo si že čul, da tudi naše 
padle sovražnik ne pusti pri miru. Zato jih mi najmanj tudi 
slačimo, če pridejo mrtvi Švabi v naše roke. Pa ne same 
zategadelj. Mi si moramo priboriti orožje in obleko pri njih- 
Saj spočetka je bila to edina pot do oborožitve. Zdaj, ko 
nas zavezniki zalagajo, že gre. Zdaj smo zavezniška voj
ska... Vseeno pa potrebujemo vedno še švabski plen!"

Črnjan je kadil živčno. Domnova cigareta je bila še 
zelo dolga. Varčeval je z vsakim rahlim potegljajem.

Potem se jima je zdelo, da nekdo požvižgava melo
dijo .Nabrusimo kose!' doli nekje pri poti. Hušknila sta 
za skalo in se zagledala v nižavo. Gori pri gozdnem rob" 
ob štirioglati Osenčarjevi njivi je začela kukavica s svojo* 
pomladansko radostjo. Oglašali so se kosi in drozgi.

(TU!;?



11. Ko roški kuiturni dnevi v Ceiovcu
:z zadnje štev;l^ej 

..Sodrga", ki stoji nasproti .domo- 
^ni zvestim", je prav heterogena 
skupina, ki enako obsega družbosiov- 
cc, partizane in maoiste. Nereflekti- 
!^na „Mi-zavest" iz skupne prete
klosti, kot se tu izraža v priznavanju 
k Zgodovinski kategoriji .domovi- 
**c', je torej lahko povezana z zelo 
različnimi slikami sovražnika. Na 
kckt iracionalen način se stopijo v 
homogenega nasprotnika, v katere
ga se usmeri napadalni potencial .do
movini zvestih".

teza: Ravnanje z zgodovino, ki 
Sa pospešujejo jubileji, je močno ira- 
Sjonalno in čustveno poudarjeno.

ezko je združljivo z racionalno- 
knanstvenim pogledom na preteklost. 
Emocionalnost in iracionalnost praz- 
hpvanj spominskih dni pa lahko še 
ojačita etnocentrično in agresivno 
Potezo. — Jubileje in spominske dne- 

se praznuje. Praznično vzdušje pa 
se le težko doseže s hladno znanstve
no armhM. Zato stojijo v ospredju 
oblice, ki apelirajo bolj na čustva 
Udeležencev. Kultno-obrcdni mo
ment, ki je zgodovinsko gledano stal
no spremljal praznovanje jubilejev in 
spominskih dni, močno deluje v tej 
snieri. Do danes so spominske slav
nosti in jubileji ohranili obredno-ce- 
rcmonialni značaj. Zgodovinar, ki je 
Po navadi pristojen za slavnostne 
kovore ob jubilejih je tu v težkem 
Položaju. Po eni strani ima kot znan
stvenik nalogo, da se racionalno 
kkvarja s preteklostjo. Po drugi stra- 
h se pričakuje od njega, da vpliva na 
razpoloženje in čustva. Je takojekoč 

oliki duhovnik teh svečanih obrc- 
?Ov. To dvojno vlogo smatram za 

ornaj združljivo. Kot slavnostni go
vornik ob jubilejih je zgodovinar pri
sojen posredovati zgodovino, ki ko- 
hpc koncev nasprotuje znanstveno- 

Voditi mora k čustveni identifi- 
naciji z zgodovinskimi osebami in 
dogodki. To ne povzroča vpogledov 

analizo preteklosti, ampak nepre- 
n^sljen prevzem zadržanj in odnosov 
^ sklicevanjem na to, kar je v prete- 
"josti bilo. Pri jubilejih se le težko 
Ukvarjaš s preteklostjo na način, ki 
'Ornogoča izgradnjo samostojnega 
osebnega stališča. Jubileji so kot spo- 
Pjeniki. Ponujajo racionalno identi- 
'kacijo in oblikujejo samo z apelira- 

?Km na čustva in emocije. Jubilejna 
spomeniška zgodovina je stopnja, 

k' je v razvoju naše zgodovinske za
jesti preživeta. Če jo še naprej goji
jo in krepimo, pomeni po mojem 
mnenju korak nazaj. To velja tako za 
Postavljanje partizanskih spomeni- 
°v kot za spominska obeležja 

^orambnega boja. Če nadaljujemo 
radicionalni stil jubilejev, to pome- 
'. da ne upoštevamo že doseženega 

j^nja razvoja zgodovinske zavesti, 
jgodovinska veda je racionalna za- 

ki svojega vpliva ne sme dose- 
ati predvsem z emocionalno identi- 
'kacijto. Kot družbena veda lahko 

Posreduje vpoglede v družbeno sta
lo. V tem je njen politično vzgojni 

^Pbv, ne v mobilizaciji in krepitvi 
Ustev, ki nereflektirano prevzemajo 
^adicionalne politične vzore in na
me ravnanja. V družbenoznanstve- 

n^rn pogledu na vzgojne naloge zgo
dovine soglašam s cilji naše zakono- 
. nje. Ko je zakon o organizaciji šole 
^ leta 1962 preimenoval predmet 
"Zgodovina" v .zgodovino in spo- 
havanje družbe", je šlo za razločno 

npvo usmeritev nasproti tradicional
nim vzgojnim nalogam zgodovine, 

dlok o učnem načelu o politični 
^Eoji je to novo nalogo še razločno 

Poudaril. Po teh opredelitvah ciljnih 
Podstav jubilejni slavnostni govori 

n krepitev zgodovinsko zrasle sku- 
P'nskc zavesti gotovo ne morejo biti 
^prvenstvena naloga zgodovinarja. 
Če predložene teze o povezavi

t

m zgodovinsko zavestjo 
, ho, sledijo iz tega sklepi za ve- 

^pU)e do jubilejev in spominskih dni. 
. Zorec oblikovanja in ciljev jubile
jev. nastale v obdobju nacionalizma, 
Jc kot zgodovinsko preživeto in konč
no nevarno ravnanje z zgodovino to- 
mj gotovo treba oceniti načeloma nc- 
dlajivno. Prevelike so nevarnosti iaeo- 

Oske zlorabe, nastanka etnocentrične 
?nvesti, ustvarjanja slik o sovražni
co- cmocionaliziranja in iracionalne
mu ravnanja s preteklostjo. Po mojem 
Prepričanju bi bila najboljša rešitev, 

u bi se iz navedenih razlogov sploh 
"Povedali praznovanju jubilejev v 

tradicionalnem slogu.
Seveda se zavedam, da je tako ra- 

"'kalcn predlog povsem nerealističen, 
radicija zgodovinskih spominskih

dni in praznovanja jubilejev je goto
vo premočna, da bi pod njo od danes 
na jutri mogli potegniti črto. Ta obli
ka ravnanja z zgodovino je tako 
močno povezana z vrednotami dr
žavne in deželne zavesti, da se ju
bileje smatra skoraj za domoljubno 
in državljansko dolžnost. Zato je bolj 
kot zahteva po odpravi jubilejev rea
lističen predlog, da jih z novimi ob
likami napravimo smiselne za se
danjost in omilimo z njimi povezane 
nevarnosti. Tozadevno se v novejšem 
razvoju jubilejev kažejo nekatere tež
nje, iz katerih lahko razberemo mož
ne nove usmeritve. Na kratko se bom 
dotaknil takih nastavkov.

Poskus, da bi dali jubilejem novo 
vsebino, prihaja po mojem mnenju 
najjasneje do izraza v tipu velikih 
deželnih razstav, kot jih je predvsem 
priredila dežela Spodnja Avstrija. Tu 
je pravo praznovanje jubileja stopilo 
v ozadje. Skrčeno je na otvoritveno 
slovesnost velike razstave. Ta razsta
va stoji v središču obhajanja jubileja. 
Ni osredotočena na določen dogo
dek, s katerim naj bi se emocionalno 
identificirali, ampak na dokumenta
cijo celotnega obdobja. Tako je po-

dovino kot tradicionalna oblika ju
bilejnih svečanosti. Gotovo se jo mo
re razviti še naprej — denimo z 
usmerjenim poudarjanjem zgodovin- 
skodidaktičnega vidika pri razstavah 
in publikacijah ob jubilejih. Velike 
razstave imajo včasih še nekoliko an- 
tikvaričen značaj. Mnogovrstne po
drobnosti raziskovanega obdobja so 
brez povezave postavljene druga ob 
drugo. Materialna pričevanja časa po
gosto ostajajo premalo interpretirana 
glede svojega pomena. Kakor da bi 
vire pustili govoriti zase. Močneje di
daktično usmerjen pristop naj bi za 
Sedanjost pomembno interpretacijsko 
zvezo napravil bolj razločno. Kljub 
takim kritičnim pripombam, ki se na 
splošno tičejo težkega problema za 
sedanjost relevantnega posredovanja 
zgodovine, se zdi, da vsaj temeljna 
tendenca te oblike praznovanja jubi
lejev kaže v prihodnost: ne se identi
ficirati s preteklostjo, ampak se ob 
spominskem dnevu kontrastirajoče 
ukvarjati s tem obdobjem.

Smiselnemu ukvarjanju z zgodovi
no se pri tej novi obliki obhajanja 
jubilejev pridruži še vrsta stranskih 
učinkov zunaj stroke: obnovi se sa

MtCHAEL MiTTERAUER

Jubileji
in zgodovinska zavest

delitev Avstrijske marke Babenber
žanom leta 976 bila povod za prikaz 
celotnega 270-letnega obdobja baben- 
beržanskega gospostva v Avstriji na 
veliki razstavi v Lilienfcldu. Letos 
je spomin na smrt Marije Terezije in 
prihod Jožefa II. na prestol v letu 
1780 povod za ukvarjanje s terezi
jansko oz. jožefinsko dobo. Odvijalo 
se bo v obliki dveh velikih razstav 
in različnih znanstvenih simpozijev. 
Pri tej obliki jubilejev je obletnica 
nekega zgodovinskega dogodka samo 
še formalni zunanji povod za inten
zivno zgodovinsko ukvarjanje z ne
kim obdobjem, ukvarjanje, do kate
rega bi na vsak način lahko prišlo 
tudi brez takega termina. Saj tip ve
like deželne razstave tudi ni nastal 
iz praznovanja jubilejev, ampak je 
bil šele sekundarno povezan z njimi. 
Zgodnje razstave o nekem obdobju 
kot denimo „Gotika v Spodnji Av
striji" ali ..Romantika v Spodnji Av
striji" niso imele za povod kakega 
spominskega dne, ampak so nastale 
iz splošnih znanstvenih in ljudsko- 
prosvetnih namenov. Jubilejni datum 
je tu skoraj samo še obešalnik za ures
ničenje čisto drugega namena. Ta ob
lika uporabe jubilejnih let vodi do 
načelnega preoblikovanja jubilejnih 
slovesnosti, do prefunkcioniranja, ki 
napravi ravnanje z zgodovino ne le 
nenevarno, ampak tudi zelo smiselno.

Ukvarjanje z nekim določenim 
zgodovinskim obdobjem z znanstve
no pripravljenimi razstavami, publi
kacijami in zasedanji gotovo ne po
vzroča, kot tradicionalne jubilejne 
slovesnosti, identifikacijskega ravna
nja z zgodovino. Razstava o Baben
beržanih v Melku gotovo ni zakli
njala Avstrijske marke kot jez in 
most, in tudi razstava o cesarju Jo
žefu II. gotovo ne bo vodila do te
ga, da bi si kdo zaželel restavracije 
razsvetljenega absolutizma. Ta obli
ka ukvarjanja z zgodovino ne identi
ficira, ampak kontrastira. Ne išče se 
samozavesti iz skupnega izvora, am
pak se prej doseže odmaknitev pre
teklosti. Poudarjena ni domnevna 
statika, ampak ravno kategorija 
spremembe. Zavedati se popolnoma 
drugačnega življenja, mišljenja, iz
ražanja v preteklosti pomeni zaradi 
kontrasta bolje razumeti lastni polo
žaj. To je pomembna funkcija zgo
dovine pri oblikovanju zavesti. Vo
di do osvobojenega ravnanja z zgo
dovino, ne do ohranjujoče identifi
kacije. Je racionalno usmerjena, ne pa 
iracionalno čustveno poudarjena. Po
vzroča oblikovanje identitete iz zgo
dovine s kritičnim ukvarjanjem, ne 
s tem, da se brez premisleka uvrstiš 
v črto zgodovinske kontinuitete.

Ta oblika obhajanja jubilejev s 
kontrastirajočim prikazom nekega 
minulega obdobja ima torej za pod
lago čisto drugačno ravnanje z zgo

mostan, spodbuja se turizem. Mnogo 
ljudi pozitivno izrabi prosti čas itd. 
Računanje s takimi interesi se mi zdi 
vsekakor upravičen motiv za instru- 
mentalizacijo jubilejev.

Alternativno obliko obhajanja ju
bilejev, ki se nakazuje v najbližji 
preteklosti, ne označuje sprememba 
zgodovinskega pristopa, ampak v ve
liki meri odpoved zgodovini. Kot pri
mer naj navedem praznovanje šest- 
stoletnico Univerze leta 1965. Vzpo
redno sta se odvijali dve jubilejni pri
reditvi — uradna slovesnost profesor
jev s slavnostnim sprevodom, s pro
slavo itd., ter t. i. ..Simpozij 600" 
študentov. Druga prireditev se je po
polnoma odpovedala zgodovinskim 
reminiscencam. Ob jubilejnem letu je 
skušala razmišljati o položaju in na
logah akademika v sedanjosti. V pre
davanjih in podijskih diskusijah so 
vodilni razumniki iz vse Evrope kri
tično pretresali sedanji položaj in 
obete za prihodnost ljudi, ki umsko 
ustvarjajo. Prireditev je bila kultur
ni dogodek, ki je zapustil gotovo 
močnejši vtis kot javni sprevod sto
tin v talarje oblečenih profesorjev. V 
primerjavi s sprevodom je bil seveda 
popolnoma ahistoričen. Predstavljal 
je golo instrumentalizacijo povoda za 
prireditev, ki za svojo izvedbo ne bi 
nujno potrebovala tega povoda. Na
čeloma torej tudi prefunkcioniranje 
jubileja — gotovo pa oblika prazno
vanja, ki jo je treba pozitivno oce
niti.

Taka uporaba jubilejnega termina 
v druge namene je dobra tedaj, če je 
namen dober. To si lahko predočimo 
ob nekem drugem jubileju tega leta: 
če bodo ob 25. obletnici podpisa av
strijske državne pogodbe zunanji mi
nistri štirih držav-podpisnic v res
nici prišli na Dunaj, to nikakor ne 
pomeni obnovitve položaja ob 15. 
maju 1955, torej ni identitete z do
godkom, ki se ga praznuje. Današnji 
svetovni politični položaj je popol
noma drugačen. Z ozirom na napeto 
razmerje med obema velesilama pa bi 
tako srečanje morda lahko imelo uči
nek popuščanja napetosti. Če instru- 
mentaliziramo jubilej v ta namen, je 
to gotovo pozitivna stvar.

Če prenesemo obe očrtani alter
nativni obliki tradicionialnega obha
janja jubilejev na koroški položaj v 
letu 1980, obstajajo, kar se možnosti 
tiče, gotovo določene omejitve. To 
velja predvsem za poskuse, narediti 
iz šestdesetletnice soočenje s splošnim 
položajem časa, ki je povod za ju
bilej. Prerez skozi fazo po prvi sve
tovni vojni gotovo ne bo možen na 
enako distanciran in nečustveno ra
cionalen način kot dokumentacija te
rezijanske dobe ali časa Babenberža
nov. Jubileji iz sodobne zgodovine 
imajo druge predpogoje kot spominski 
dnevi, ki segajo dlje nazaj. Sodobna

zgodovina zadeva obdobje ljudi, ki še 
živijo. Sodoživetje povodov za jubi
lej nujno budi čustva, sproža raz
pravo o ravnanju še živečih, postav
lja vprašanja o krivdi ali nedolžnosti 
in v veliki meri povzroča osebno pri
zadetost. Tu se zdi težko ohraniti 
razdaljo, ki je za pristop nujna. Kljub 
temu se mi ne bi zdelo izključeno, da 
se najdejo oblike prireditve, ki se 
trudijo doseči ne identifikacijo, pač 
pa kontrastiranje. Nekaj predpogo
jev za to bi bilo:

1) Tipi prireditev, ki čustveno ne 
mobilizirajo, tako kot spominska 
slavja, sprevodi, počastitev junakov 
in svečanosti ob spomenikih, ampak 
ki se poskušajo obračati na razum, 
kot so znanstvena predavanja, zase
danja ali publikacije.

2) Oblike razmišljanja o preteklo
sti, ki ne vidijo le regionalno omeje
nega okvira tedanjih dogodkov, am
pak le-te uvrščajo v širše obzorje, 
pogled torej, ki vidi položaj dežele 
leta 1920 v okviru svetovnega poli
tičnega položaja.

3) Oblike obhajanja, ki ne upošte
vajo le političnega, ampak tudi so
cialni in gospodarski položaj časa 
po prvi svetovni vojni — torej proč 
od čisto politične zgodovine, razširi
tev na zgodovino tedanjih življenj
skih razmer, ne !c dogodki, ampak 
tudi vsakdanje življenje.

4) Poskus strukturno zgodovinske
ga pristopa k osrednjim in za se
danjost relevantnim dogodkom leta 
1920 ter stran od čisto dogodkovno 
zgodovinskega gledanja. Strukturno 
zgodovinski pristop bi dal v pretres 
splošne tipe problemov v etnično me
šanih področjih oz. probleme etničnih 
manjšin, prav tako tipe poskusov re
ševanja teh problemov in zgodovin
skih izkušenj z njimi — na kratko, 
zgodovinsko znanstvena analiza 
manjšinskih vprašanj.

Da tako zastavljena tema na Ko
roškem tudi ob občutljivih jubilejnih 
terminih ni izključena, po mojem 
mnenju dokazuje predlog, ki ga je 
dal deželni glavar v jubilejnem letu 
1976 ob dnevu zgodovinarjev v Ce
lovcu. Takrat je dejal: .Izhajajoč iz 
takega jubileja bi namreč lahko po
skusili odpraviti predsodke . .. Mo
goče bi na primer morali koroško 
manjšinsko vprašanje gledati v okviru 
problemov povsod po svetu, ki so z 
njim primerljivi." Ta predlog, ki 
končno meri na zgodovinsko social-
noznanstveno ukvarjanje, gotovo ne 
spada v tradicijo običajnega obhaja
nja jubilejev. Nasprotno — tej tradi
ciji je diametralno nasproten. Če bi 
ga uspelo uresničiti, bi bilo to pre
pričljivo novo tolmačenje. Upanje, da 
bodo taki poudarki pri oblikovanju 
jubilejnih slovesnosti prevladali, se 
zdi seveda nestvarno.

Druga možnost smiselnega in nene
varnega obhajanja jubileja bi bila v 
ločitvi od zgodovinske dimenzije. 
Spominsko leto bi se čisto splošno 
lahko uporabilo kot povod za raz
mišljanje o sedanjem položaju in pri
hodnjih nalogah. Take oblike obha
janja bi lahko upoštevale tako racio
nalno kot emocionalno komponento. 
Velike prireditve pod geslom .Sreča- 
nje na Koroškem", ki jih je predlagala 
koroška deželna vlada, se gotovo bolj 
obračajo na čustveno stran. Pre
mislek, da se emocionalne mobiliza
cije v zvezi s praznovanjem šestde
setletnice ne morejo izključiti, se zdi 
stvaren. Odgovorno je, če se hoče 
tem emocijam odvzeti njihov bojeviti 
značaj in jih voditi v smer razume
vanja in srečanja. To bo uspelo toliko 
bolj, čim bolj se bodo ogibali podži- 
ganju razpoloženja z zgodovinskimi 
reminiscencami. Seveda je vprašanje, 
če se bo iz velikih prireditev moglo 
izključiti nevarnost emocionalne 
identifikacije z borbeno preteklostjo. 
Tvegan je poskus, da skušamo pre
vzeti čustveni apel, ki ga jubileji 
imajo, ne da bi s tem zbudili spomin 
na zgodovinske spore in ga še okre
pili. Potrebno bo trdno usmerjanje 
v nasprotno smer, da bi preprečili 
izbruh nevarnih strasti zaradi zakli
njanja preteklosti.

Jubileji minejo — ukvarjanje z 
zgodovino se nadaljuje. Veliko moč
neje kot ob velikih slovesnostih pri
de oblikovalna moč preteklosti do 
izraza v vsakdanjih procesih nasta
janja zavesti: pri pouku zgodovine v 
šoli, ob posredovanju v množičnih 
občilih. Za sožitje narodnih skupin 
bo pomembnejše, da se v teh vsakda
njih položajih najdejo pravilne obli
ke ravnanja s preteklostjo. Tista zgo
dovinska zavest, ki pride posebno

lEtsnaBHnanBt
POLETNA NOČ

Prireditelj: KPD .Drava" — Pevsko in
strumentalna skupina Žvabek 

Kraj: gostiina Motschula-Blick na Suhi 
Čas: sobota it. 6. 1980 ob iO. uri 
igra ansambel .POMLADNI VETER*

KONCERT
v nedeijo 29. junija 1980 ob 20. uri v 
farni dvorani v Šmihelu.
Nastopa mešani pevski zbor ..Jakob 
Petelin-Gallus iz Celovca.
Prirediteij: KPD Šmihel

Slovensko prosvetno društvo „Roi" v 
Šentjakobu v R. vabi na

„IGRO OD ZGUBLENEGA SINA" 
v soboto 21. junija 1980 ob 20. uri v 
farni dvorani v Šentjakobu v R. 
Nastopa igralska skupina SPD .Dra- 
bosnjak" s Kostanj

Dijaški dom SSD v Celovcu vabi na
ZAKLJUČNO 

DOMSKO PRIREDITEV 
v sredo 18. junija 1980 ob 20. uri v pro
storih dijaškega doma. V programu so
delujejo tudi gostje iz doma srednje 
tehnične šole v Ljubljani.
Ljubitelji mladine prisrčno vabljeni!

Gasilsko društvo Bajtiše pri Borovljah 
vabi na

VESELICO
v petek 13. junija 1980 ob 20. uri v 
šotoru na Bajtišah. Igra ..Alpski kvin
tet" s pevko Ivanko Kraševec. 
Vstopnice v Posojilnici v Borovljah.

Slovensko prosvetno društvo v Šent
janžu vabi na

predavanje s slikami o 
..DESNEM EKSTREMIZMU" 

v nedeljo IS. junija 1980 ob 20. uri pri 
Tišlarju v Šentjanžu. Zaradi aktualnosti 
teme bo predavanje v obeh deželnih 
jezikih. Predava: dr. Jože Messner 

Prisrčno vabljeni!

Katoliška prosveta vabi na
KONCERT MARIJINIH PESMI 

v soboto 14. junija 1980 ob 20. uri v 
torni cerkvi v Ločah. Nastopajo cerkve
ni pevski zbori iz Loč, Brnce, Pečnice, 
St. Lenarta, Rožeka in Kvintet dunaj
skega krožka.

Prisrčno vabljeni!

KONCERT
Prireditelj: SPD „Zila" v Bistrici na Zilji 
Kraj: Kulturni dom v Bistrici na Zilji 
Cas: petek 20. junija 1980 ob 20. uri
Nastopa mešani pevski zbor .Jakob 
Petelin-Gallus" iz Celovca

NOČNI POHOD H KAPELICI 
(Podgorje)

v petek 27. junija 1980 ob 22. uri zbi
rališče v Podgorjah.
Prireditelj: kat. mladino iz dekanije 

Borovlje in Rožek

Slovensko prosvetno društvo ..Kočna" v 
Svečah In Krščanska kulturna zveza 
vabita na

ODPRTJE ..VRTA 
SLOVENSKIH KULTURNIKOV"

v nedeljo 29. junija 1980 ob 14.30 url 
(po mednarodnem času) v Svečah na 
vrtu akademskega kiparja prol. Fran
ceta Goršeta.
Sodelujejo: moški pevski zbor SPD

.Kočna" iz Sveč, Jože Zupan (SNG 
Maribor), mešani pevski zbor .Jakob 
Petelin-Gallus" iz Celovca, mešani 
pevski zbor .Podjuna" iz Pliberka, 
dekleta triletne strokovne šole iz 
Sentpetra pri Šentjakobu v R. in mla
dina SPD ..Kočna" iz Sveč

močno do izraza pri praznovnaju ju
bilejev, močno učinkuje tudi preko 
njih. Poskušal sem to orisati z geslom 
.spomeniška zgodovina". Mišljena je 
nereflektirana identifikacija z do
godki in osebami iz preteklosti, etno- 
centrična instrumentalizacija zgodo
vine za nastanek in okrepitev „Mi- 
zavesti". Kot alternativo bi rad po
stavil nasproti nji zgodovinsko-so- 
cialnoznanstveni pristop, ki skuša iz 
zgodovinske zakladnice izkušenj po
sredovati splošne vpoglede v družbe
no dogajanje. To ni nič drugega kot 
ponovno poudarjanje vzgoje s po
močjo zgodovine, kot pride do izra
za v nazivu predmeta zgodovina in 
spoznavanje družbe. Tradicionalna 
.spomeniška zgodovina", kot je na
stala v dobi nacionalizma, ji je na
poti. Mislim, da morata tozadevno 
obe narodni skupini dežele premagati 
veliko preživetih oblik zgodovinske 
zavesti.
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Proslava dveh jubilejev v HM
Prosvetno društvo „Lepi vrh" v 

Ukvah je v nedetjo slavito dva ma
ta jubiteja in sicer 5. obietnico te
čaja siovenščine in zakijuček 2. 
teta glasbene šole. S to prireditvi
jo so naši rojaki v Kanalski dolini 
izpričali svojo ljubezen do materi
ne besede. Farno cerkev v Ukvah, 
ki je zaenkrat edina možnost za 
večje prireditve, so napolnili do 
zadnjega kotička. Uspeh te dejav
nosti pa je brez dvoma sad dela 
dveh marljivih zavednih slovenskih 
mož, župnika Maria Garjupa in uči
telja Salvatoreja Venosija, ki te
čaj in glasbeno šolo organizacij
sko vodita in ki sta organizirala tu
di nedeljsko proslavo.

V okviru proslave so sodelovale 
kulturne skupine iz Ukev, Trsta, 
Breznice pri Žirovnici in iz Celov
ca (mešani pevski zbor slovenske 
gimnazije in ansambel „M!adi mi"). 
Proslave v Ukvah pa sta se udele
žila tudi tajnik ZSO dipl. inž. Feliks 
VVieser, ki je zbranim v imenu svo
je organizacije izrazil čestitke k 
doseženim uspehom in med dru
gim tudi dejal, da se na svetu sicer 
veliko govori o enakopravnosti na

rodov, da pa je ta mogoča samo 
takrat, kadar večji priznajo te pra
vice tudi manjšinam. Tudi tajnik 
NSKS prof. Jože VVakounig je ob 
tej priložnosti menil, da je malim 
treba pomagati in da je povezava 
med manjšinami nujno potrebna. 
Naglasit je pomen medsebojnih sti
kov med Slovenci na Koroškem in 
v Italiji. Med gosti je bil tudi pred
sednik komisije za manjšinska 
vprašanja pri SZDL Danilo Turk. 
Kot predstavnik Društva književnih 
prevajalcev v Ljubljani pa je prof. 
Janko Moder ob tej priložnosti de
jal, da so vsi jeziki enakopravni, 
da pa je eden, materinski, vselej 
najlepši. Spodbudne so bile tudi 
besede prof. Roberta Saxerja, ki je 
izrazil svoje začudenje, da v teh 
krajih živijo tudi Slovenci in ob tem 
ugotovil, da tudi njim ne gre nič 
bolje kot Slovencem na Koroškem 
in še dodal, da manjšine lahko tvo
rijo most med narodi.

Zaključna prireditev tečaja slo
venščine in glasbene šole preteklo 
nedeljo v Ukvah je bila resnični 
odraz življenjske volje naših roja
kov v Kanalski dolini.

Petletnica SPD „Obir" na Obirskem
Meseca maja je Siovensko prosvetno društvo „Obir" na Obir

skem izvedio svoj vsakoietni redni občni zbor.
Četudi so se v preteklem letu 

športniki organizirali v samostojnem 
športnem klubu „Obir", se je dru
štvena dejavnost razširila na po
membna druga področja. Tako je na 
občnem zboru prestal 15-članski mla
di moški zbor svojo krstno predsta
vo. Med pesmimi smo prvič v javno
sti čuli Polanškovo „Fantič zgodaj 
vstaja" (na lastno besedilo), za zače
tek kar nadebudni korak! O izredno 
lepem uspehu je lahko poročala knjiž
ničarka Vida Polanšek, ki je letos 
med Obirčane in Korčane prodala kar 
32 knjižnih darov Slovenske prosvet
ne zveze. Potujoča knjižnica je v naj
krajšem času zabeležila 25 članov. 
Tak pojav jasno izpričuje, kako naši 
ljudje radi sežejo po dobri slovenski 
knjigi. Iz poročila o mešanem mla
dinskem zboru Vide Brumnik smo 
zvedeli, da skupina redno hodi na 
vaje, pač pa da imajo velike težave, 
ker so pevke in pevci raztreseni po 
raznih šolah in delavnih mestih. Za 
moški zbor je podal poročilo Folti 
Smrtnik in omenil, da velja vabilo 
še naprej za marsikaterega starejšega 
domačega pevca, da bi sodeloval za 
skupno domačo pevsko dejavnost. 
Marica Štern je bila s svojim poroči
lom mnogo na boljšem, saj je Obirski 
ženski oktet v minuleth letu nastopal 
povprečno skoraj vsakih 14 dni do
ma in po svetu (Italija, Dunaj, Celo
vec, Šentilj, Tržič itd.). Vse tri ome
njene pevske skupine vodi direktor 
Polanšek. V tajniškem poročilu je s 
posebnim ponosom bilo omenjeno 1. 
srečanje pisateljev narodnostnih sku
pin pri Kovaču na Obirskem konec 
avgusta lani. Odmevnost v tisku in 
radiu je bila precejšna. Literati so 
prišli iz Vojvodine, Prekmurja, 
Trsta, Gradiščanskega, Dunaja, Ce
lovca in Švice. Med slovenskimi ko
roškimi pisci smo opazili Milko 
Hartmanovo, Jožeta Blajsa, Horsta

Uradna koroška 
poHtika...

s 7.
dogajalo pred dobrim desetletjem, 
ko so na Koroškem mislili, da si 
spričo prijateljskih odnosov med 
sosednjima državama smejo dovo
liti vse. Takrat so namreč za 50- 
letnico plebiscita s pošastno de
monstracijo nemškega nacionaliz
ma začeli proti koroškim Sloven
cem generalno ofenzivo, ki je ime
la za posledico zloglasni „tafel- 
sturm" in druge žalostne kapitula
cije pravne države pred silami 
skrajnega šovinizma.

Ponovitve takega razvoja res ne 
bi želeli, ker vemo, da to ne bi bilo 
v korist naši narodni skupnosti niti 
naši deželi, pa tudi ne nadaljnje
mu razvoju dobrega sosedstva — 
ne znotraj meja in ne preko mej.

Ogrisa, Del Vedernjaka, Janka Mess
nerja, Andreja Kokota in Valentina 
Polanška. V tej zvezi naj bo izreče
no, da si SPD „Obir" šteje v veliko 
čast biti soprireditelj s slovenskim 
PEN centrom, s koroškim PEN klu
bom in Slovensko prosvetno zvezo v 
Celovcu za tako pomembno medna
rodno srečanje besednih ustvarjalcev. 
Tajniško poročilo nadalje našteva le
po število prireditev, ki služijo za- 
željenemu navezovanju stikov med 
posameznimi društvi: mešani zbor
SPD „Rož" je prinesel k nam pesmi 
narodov, celovška gimnazijska igral
ska skupina ..Obtoženega volka" (ob
čudovali smo domača dijaka Fran
cija Karničarja in Fridla Furjana), 
Šipkova dramska ekipa z Raven nas 
je seznanila z .. Judenburgom" in dru
gič s „Svetnečim Gašperjem", skiop- 
tični večer Marte Polanšek pa je po
pestril in utrdil vedno bolj živo po
vezanost med društvenimi člani.

Namestnik tajnice SPD „Obir" 
magister Ludvik Karničar, ki je lani 
decembra promoviral na graški uni
verzi za doktorja filozofije, pa je do
živel n atem občnem zboru posebno 
počastitev. Valentin Polanšek mu je 
Čestital na prisrčen način in izrazil 
ponos domačega kraja na svojega 
drugega doktorja. Predsednik SPD 
„Obir" dr. Gusti Brumnik, slavljen
čev bratranec, je podaril dr. Ludviku 
Karničarju dragoceno darilo, knjigo 
..Zgodovina Slovencev". Podpred
sednik ZSO Janez Wutte Luc je na
menil občnemu zboru navdušujoče be
sede, katerim se je navrh priključil 
še predsednik sosednjega SPD „Zar- 
ja" inž. Peter Kuhar. Zbrani člani so 
z navdušenim aplavzom potrdili do
sedanji odbor še za vnaprej, kajti 
prav občni zbor je jasno pokazal, ka
ko Slovensko prosvetno društvo 
„Obir" iz leta v leto raste in uspešno 
deluje. Sredi dela načrtov in navdu
šenja torej beležimo pod Obirjem 
petletnico obstoja SPD „Obir".

Slovensko prosvetno društvo „Bi!ka" v 
Bikovsu vobi na

komedijo v treh dejanjih
AD ACTA

v nedeljo 22. junija 1980 ob 13.30 in 
19.30 uri pri Miklaviu v Bilfovsu. 
Nastopajo domači igralci, ki pričaku
jejo val obisk.

ČESTITAMO!
Pred dnevi sta končala študij na du

najski univerzi: Mirko BOROČNiK iz 
Podkraja pri Pliberku je promoviral za 
doktorja prava in Marjan GALLOB iz 
Brnce, ki je dosegel naslov magistra 
[matematika, zgodovina). Oba sta ab
solventa slovenske gimnazije v Celov
cu. tskreno čestitamo!

Izdajatelj, založnik In lastnik: Zveza slo
venskih organizacij na Koroškem; glavni 
urednik: Rado Janežič; odgovorni urednik: 
Andrej Kokot; uredništvo in uprava: 9021 
Celovec / Klagenturt, Gasometergasse 10, 
tel. 32 5 50 - Tiska: Založniška in tiskar
ska družba z o. j. Drava, Celovec - Borovlje

R A D ! O TELEV!Z!JA
A V S T R i J A 1

* PETEK, 15. 6.: 9.00 Za pred
šoiske otroke — 9.30 Monta-
fon — 10.00 Arheološke najd

be LR Kitajske — 10.30 Prosim k mizi —
10.55 Klub seniorjev — 11.35 Kralj za tisoč 
dni — 17.00 Za predšolske otroke — 17.25 
Vprašaj — 17.30 Heidi — 17.55 Otrokom za 
lahko noč — 18.00 Panoptikum — 18.25 Pre- 
gied sporeda — 18.30 Mi — 19.00 Slike iz 
Avstrije — 19.30 čas v sliki — 20.15 Od
daja XY — 21.20 Panorama — 22.10 Rekla
ma in šport — 22.20 Življenje in duh — igra 
s kockami?

SOBOTA, 14. 4.: 15.25 Lepa lažnivka —
17.00 športna abeceda — 17.30 Bil je ne-

JUGOSLAV! JA

PETEK, 1!. 4.: 17.10 Poroči- 
!a — 17.15 Mi smo smešna 
družina — 17.30 Ptičje stra- 

šiio, miadinska nadaijevanka — 18.00
Giasbena parada tri srca — Radenci —
18.25 Mozaik — 18.30 Obzornik — 18.40 Po- 
kiici v tekstiini industriji, pred izbiro po- 
kiica — 19.10 Risanka — 19.15 Cikcak —
19.26 Zrno do zrna — 19.30 Dnevnik — 19.55 
Propagandna oddaja — 20.00 Srečanja —
21.30 Propagandna oddaja — 21.35 V zna
menju — 21.50 Kako je bi! osvojen divji za
hod, serijski fi!m.

SOBOTA. 14. 6.: 9.05 Poročita — 9.10 Maii 
pingvin, otroška serija — 9.25 Moj prijateij

Učenke $tfokovne kmetijsko gospodinjske ioie — zavoda Šolskih sester 
v Šentrupertu vas prisrčno vabijo na

zaktjučno prireditev in na og!ed šoiskih izdeikov
Ogled razstave: v :obolo 21. 6. 1980 od 14. ure naprej 

v nedeljo 33. 6. 1980 do 18. ure 
Kulturna prireditev: v soboto 31. 6. 1980 ob H. uri

v nedeljo 33. 6. 1980 ob 13.30 in 16. uri
Spored prireditve:

1. Dekieta pozdravijajo 
3. Cardai
3. Govor
4. Dekieta pojejo
5. ROKSANA — igra v štirih dejanjih z menueiom in baietom

koč . . . čiovek — 17.55 Otrokom za iahko 
noč — 18.00 Dva krat sedem — 18.25 Do
ber večer v soboto zeii Heinz Conrads — 
19.00 Siike iz Avstrije in Južne Tiroiske — 
19.30 čas v siiki in šport — 20.15 Da, študij 
dekiet je težak — 21.40 šport — 22.00 Jo!!y 
Joker — 22.45 Nogomet: ČSSR — Grčija.

Piki Jakob — 9.40 Minigodci v giasbeni de- 
žeii — 9.50 Potetavček, otroška oddaja TV 
Beograd — 10.20 Odprava zeienega zmaja 
— 10.50 čiovek hoče navzgor, TV nadaije
vanka — 11.50 Pokiici v proizvodnji in vzdr
ževanju eiektričnih strojev in naprav, od
daja iz cikia Pred izbiro poktica — 12.20

Po siedeh napredka — 12.50 Dokumentar
na oddaja — 13.25 Poročiia — 15.15 Poro
čita — 15.20 Ošabna princeza, češki mia- 
dinski ti!m — 16.40 Neapeij: Nogomet ZR^
— Nizozemska — 18.35 Rezerviran čas
18.55 Naš kraj — 19.10 Ziata ptica — 1?-^ 
Risanka — 19.20 Cikcak — 19.26 Zrno do 
zrna — 19.30 Dnevnik — 19.55 Propagandno 
oddaja — 20.00 Ztato brezno, nadaijevanj* 
in konec — 20.55 Propagandna oddaja -**
21.00 Veiika šahovnica: Charies Trenet *** 
21.40 To čudovito krzno, ameriški fiim ***
23.15 Kažipot — 23.35 Poročiia.

NEDELJA, 15. 6.: 8.25 Poročiia — 8.30 Z<?
nedeijsko dobro jutro — 9.00 Dediščino 
za prihodnost, dokumentarna serija — 9-5^ 
Ugrabijen, miadinska nadaijevanka — 10.1S 
Ostržek, otroška serija — 10.40 Odpisani? 
TV nadaijevanka — 11.35 Kažipot — 11-SS 
Mozaik — 12.00 Kmetijska oddaja — 13^ 
Jugostavija dober dan — 13.35 Poročiia 
Razy*j popuiarne giasbe — tgrani fitm 
Poročita — Batkansko prvenstvo v otietitd
— športna poročiia — Lastovo, dokumen
tarna oddaja TV Zagreb — 19.10 Risanko
— 19.15 Cikcak — 19.26 Zrno do zrna — 19-30 
Dnevnik — 19.55 Propagandna oddaja ^
20.00 Boško Buha, nadtajevanje in konec
20.55 Propagandna oddaja — 21.00 Svet nO 
razpotju: Zahodni Beriin — otrok dveh 
vojn — 21.35 V znamenju — 21.50 GtasbenO 
oddaja — 22.05 športni pregied — 22.50 
Batkansko koiesarsko prvenstvo, repor* 
taža.

PONEDEUEK, 44. 4.: 14 55 Poročila — 16.^ 
Zdravo, Spencer — 17.10 Sam nad severni 
tečaj, dokumentarna oddaja — 17.55 B'°* 
loške ure — 18.25 Mozaik — 18.30 Obzornik
— 18.40 Frizija, njene pesmi in ijudje
19.15 Risanka — 19.20 Cikcak — 19.26 Zr"<> 
do zrna — 19.30 Dnevnik — 19.55 PropC* 
gandna oddaja — 20.00 Atkoho! v krvi **** 
21.10 Propagandna oddaja — 21.15 0!<* 
time — Festiva) v hamburški tovarni **"
22.00 V znamenju.

NEDELJA, 15. 6.: 11.00 Ura tiska — 12.00 
če se izjaiovi !jubezen — 15.20 Obisk pri 
pogiavarjevem sinu — 16.45 Ena, dve a!i 
tri —4 17.30 Najemnik in papiga — 17.00 
Otrokom za iahko noč — 17.45 Kiub senior
jev — 18.25 Pregied sporeda — 18.30 Mi —
19.00 Stike iz Avstrije — 19.30 čas v siiki 
in šport — 20.23 Rose Bernd — 22.15 Poro
čiia.

PONEDELJEK, 16. 6.: 9.00 Za predšoiske 
otroke — 9.30 Če se izjaiovi ijubezen —
10.00 Veda o giasbiiih — 10.15 Eugen io-
nesco: La tecon — 10.30 Biazno smeii
jockey — 17.00 Za predšoiske otroke — 
17.25 Wombeii — 17.30 Lassie — 17.55 Otro
kom za iahko noč — 18.00 Zgodbe o konjih
— 18.25 Pregied sporeda — 18.30 Mi — 19.00 
Siike iz Avstrije — 19.30 čas v siiki in 
šport — 20.16 Ponedetjski šport — 21.05 
Akcija v Manhattanu — 21.50 Večerni šport.

TOREK, 17. 6.: 9.00 Za predšoiske otro
ke — 9.30 Angieščina za začetnike — 10.00 
Gmota in prostor — 10.30 češnje iz sose
dovega vrta — 17.00 Za predšoiske otroke
— 17.25 Tudi pošatiti se je treba — 17.55 
Otrokom za iahko noč — 18.00 Hitreje, viš
je, močneje — 18.25 Pregied sporeda —
18.30 Mi — 19.00 Siike iz Avstrije — 19.30 
čas v stiki — 20.15 „Te!eobjektiv" — 21.00 
Zakaj giedatišče — 21.50 Ko so repubiiko 
zajeti ognjeni zubiji.

SREDA, 18. 6.: 9.00 Tudi pošatiti se je tre
ba — 9.30 Dežeia in ijudje — 10.00 Žita —
10.30 Vsako sredo — 17.00 čarobna beseda
— 17.25 Giasba — 17.30 Moj stric z Marsa
— 17.55 Otrokom za iahko noč — 18.00 
Fiambardi — 18.25 Pregied sporeda — 18.30 
Mi — 19.00 Siike iz Avstrije in Južne Tiroi
ske — 19.30 čas v siiki — 20.15 Pozno dekte
— 21.40 Nogomet: itaiija — Beigija.

ČETRTEK, 19. 6.: 9.00 Za predšoiske otro
ke — 9.30 La Bretagne — 10.00 Kjer ;o sta
novati bogovi — 10.30 Pozno dekie — 17.00 
Za predšoiske otroke — 17.25 Pustoiovšči- 
na pod vrtom — 17.55 Otrokom za iahko 
noč — 18.00 Mode in trendi — 18.25 Pre- 
gted sporeda — 18.30 Mi — 19.00 Siike iz 
Avstrije — 19.30 čas v siiki — 20.15 Žeiezni 
Gustav — 21.10 Grock in njegovi dediči —
21.55 Po! ure roka pomiiostitve — 22.40 Ve
černi šport.

Zanimiv koncert
Gaierija Hiidebrand, Antifašistič

ni komite v Ceiovcu in društvo Ko
munikacijski center Longo Mai, 
vabijo na koncert COMEDiA MUN- 
Dt, v petek 27. junija 1980 ob 20.30 
uri v modri dvorani Doma giasbe 
v Ceiovcu. Nastopiti bodo pevci 
zgoraj omenjene skupine samo
upravne zadruge Longo Mai in iz
vajati spored „Pesmi k aktuainemu 
poiožaju" ter kabaretistične točke. 
V nedeijo poprej, to je 22. junija, 
pa Gaierija Hiidebrand vabi na po- 
ietno veseiico v Arkadnem dvori
šču v Ceiovcu, Wiesbadener Str. 3 
s pričetkom ob 11. uri. Ob tej pri- 
iožnosti bo možen nakup umetnin. 
Obiskovaice bo zabava) inštrumen- 
taini ansambe), razen tega pa bo 
še srečoiov, tutkovna predstava in 
še marsikaj, kar sodi v tako vrtno 
veseiico.

Menjava denarja
Stanje v četrtek 12. junija 1980

Za 100 din dobite 43.— šil.
Za 100 din plačate 50.— šil.
Za 100 !ir dobite 1.43 šil.
Za 100 iir plačate 1.57 šil.
Za 100 mark dobite 703.— šil.
Za 100 mark plačate 719.30 šil.

DRUŽABNiVEČER
Prireditelj: Kuiturno društvo „Pe- 

ter Markovič" v Roieku 
Kraj: gostiina na Ko!i, Ravne 
Ca:: nedeija H. 6. 80 ob 20. uri
Sodetujejo: Kviniet dr. Janez 

Piečnik, Ljubijana 
Dunajski kvintet 
Ansambei „Miadi mi",Cetovec

ŠPORTNI VESTNIK

SAK - Volšperk (Wolisbet*g) 0:3
Svoj najvišji poraz je Slovenski at

letski kluh doživel v igri proti prvo- 
uvrščenemu Volšperku. Slovenski no
gometaši so bili le prvih dvajset mi
nut enakovredni, nato jih je nasprot
nik docela nadigral.

Prvi polčas se je končal z 1:0 za 
goste, in zdelo se je, da hi SAK mo
gel ta rezultat po odmoru še Izena
čiti. Toda prehitri drugi gol v dru
gem polčasu je slovenske nogometaše 
docela vrgel iz tira, zmanjkalo je vo

lje ter tudi kondicije. Tretji gol v 80. 
minuti je bil le še v nameček.

Za SAK so igrali: Dodič, Jakobic< 
Lampichler (Velik), Woschitz, Pan* 
del, Sommeregger, Fera Goleč, Za* 
blatnik, Hobel, Polanšek.

Boljše odrezali sta ta dan oStah 
ekipi Slovenskega atletskega kluba- 
moštvo „pod 23" je igralo neodloče
no 2:2 gole pa sta dala Grilc In Pa* 
vel Zablatnik, mladinci pa so zma
gali s 3:1.

Za tretjič so se srečali nogometaši Slovenskega atletskega kluba z nogometni"' 
klubom ljubljanskih pravnikov. Tako se je tudi zadnji petek odvijalo srečanje v ob* 
liki prijateljske nogometne tekme, v kateri so nogometaši Slovenskega atletskegO 
kluba zmagali z Z:t. Na skupni večerji pri Korenu v Bilčovsu je sledil prijetnejši del 
večera. Ljubljanski pravniki so povabili h povratnem srečanju v Ljubljani.

SAK SAK SAK SAK SAK SAK SAK SAK SAK SAK SAK

vabi na prvenstvene tekme

Kotmara vas-SAK .s 13.
Kotmara vas „pod 23" — SAK „pod 23" ob 15.30 uri 

v nedeijo 15. junija 1980 na nogometnem igrišču v Kotmari vasi.
V nedeijo 15. junija 1980

SAK mi. - ASV mi. ob 18.00 uri
na Koschatovem igrišču v Ceiovcu.

Nauljzč;' prErčno fafdjcm/


